
De vorbă cu cei de Ia Polul Nord
Cînd în eter răsună cuvintele cîntecului bine cunoscut lor, radiștii 

sovietici de pe insula Spitzbergen devin deosebit de atenți: ti ch’ea- 
mă Moscova. Cîntecul care servește drept semnal al emisiunii ra
diofonice speciale -a lost compus cu ciț:va ani în urmă de către rudele 
celor ce-și petreceau iarna in stațiunile polare ale Arcticei. De atunci 
emisiunea tradițională ..Convorbire cu locuitorii insulei Spitzber- 
gen“ începe cu acest cîntec. f

Deosebit de emoționantă este participarea copiilor la aceste emi
siuni speciale. Coco;îndu-se pe un scaun, puștii de vîrsta lui Vo- 
vocika Rti.șcev oare a spus numai : „tată și mamă eu am crescut 
mare, la revedere", — tși epuizează „cuvîntările lor la radio" în 
cîtevia secunde și pleacă din fața microfonului dînd din cap feri
ciți, făcînd semne cu minutele.

Timpul acordat celor ce participă la emisiune este scurt, cu toate 
că fiecare ar dori să povestească diferite amănunte din viața sa.

Intr-un an s-au petrecut atîtea evenimente importante, transfor
mări îmbucurătoarei „Nadea a primit locuință în centru. Am săr
bătorit acest eveniment și gîndindu-ne la tine am închinat un toast 
în sănătatea ta. Condițiile noastre de trai s-au îmbunătățit simți, 
tor — locuința a fost înzestrată cu instalații de gaz și canalizare. 
J- nrezent dispun de mai mult timp liber" — îi comunică Tamarei 
\ na, mama sa, „N-ai să mai recunoști Moscova, a devenit și mai 
frumoasa" — completează Valentina, sora Tamarei.

„Cu banii primiți ca premiu pentru serv’d îndelungat, intențio
năm să ne cumpărăm un automobil „Moscvici” — și cu el s'ă 
venim in î-itîmpinarea ta" — spune Evghenia fratelui său Ardalion 
Vasilievici Mosolov.

La convorbirile cu cei ce-și petrec iarna în stațiunile polare nu 
iau parte numai locuitorii Moscovei. Direcția buletinului radio, prin 
corespondenții săi, a imprimat pe bandă convorbiri din diferite 
orașe.

Glasurile dragi ale rudelor, prietenilor, cunoscuților insuflă noi 
forțe celor plecați departe, care în întunericul nopții polare nu se 
simt izolați de restul țării.

O capitală tînără
In Uniunea Sovietică există multe orașe tinere, născute după Marea 

Revoluție Socialistă din Octombrie. Printre ele se numără și Sta 
linabadul. capitala Tadjikistanului Sovietic.

...In vara anului 1922 unitățile Armatei Roșii nimicind ultimele ră
mășițe ale bandelor de basmaci au Intrat în satul Ladjik Diușambe.

Clădirea guvernului Republicii Sovietice Socialiste Tadjice
Borde’e din pămînt. garduri de lut găurite de gloanțe, zeci de copaci 
prăfuiți — acesta era tabloul care li s-a înfățișat ostașilor la in
trarea în sat.

Au trecut anii și pe locul satului pe Jumătate distrus a apărut un 
oraș mare, bine amenajat, care a devenit apoi centrul politic, eco
nomic și cultural al tinerei republici.

Acolo unde pe ulicioarele înguste abia puteau să meargă alături doi 
călăreți, au fost construite magistrale asfaltate, străjuite de plopi 
înalți, arțari, salcîmi.

Pretutindeni se înalță case noi, trainice. Bordeiele au dispărut cu 
desăvîrșire. Locul lor a fost luat de clădirile cu două și trei etaje cu 
o frumoasă arhitectură, împodobite cu ornamente naționale.
--Statiwabad este cel mai marc oraș incftistrial ăl TadjikKtliffllTÎTri. Atei 

funcționează zeci de uzine și fabrici înzestrate cu cele mai perfecțio
nate utilaje. Corpurile mari ale Combinatului textil se întind până 
departe.

Diușambe însemnează în traducere „cea de a doua noapte1’. Viata 
populației locale era în trecut întunecată ca noaptea. Puterea Sovietică 
a adus acolo lumina unei culturi noi, socialiste. Locuitorii Tadjikista
nului au căpătat pentru prima oară posibilitatea de a învăța în 
limba maternă. In Stalinabad sînt concentrate numeroase institute 
de cercetări științifice, institute de învățămînt superior și școli medii 
tehnice care pregătesc specialiști de diferite profesii ca: agronomi, 
pedagogi, medici. Anul trecut. Universitatea de Stat a Tadjikista
nului a dat prima promoție de absolvenți. La Academia de științe a 
republicii se desfășoară importante lucrări științifice. Pe scenele celor 
trei teatre ale capitalei se prezintă piese de Shakespeare, Ostrovski, 
Gorki.

Pustiul își va potoli setea
în partea de sud-vest a Kana-Kum-uluI, la granița cu Afganista

nul, se întinde stepa Obrucevskaia numită astfel în cinstea explo
ratorului V. A. Obrucev, care a explorat-o cel dintîi. Nu i se prea 
potrivește însă acestei întinderi numele de stepă, fiindcă pe aici e 
un deșert în toată puterea cuvîntului.

Acum 40—50 de ani, colțului acestuia aspru’ șl pustiu din Turk
menia i se spunea „zolotoe dno”, adică „albia de aur". I-au spus 
așa fabricanții de textile, care socoteau stepa Obrucevskaia un fel 
tie „Egipt rusesc". Climatul uscat și călduros, pămîntul ieftin, 
mîna de lucru și mai ieftină, apropierea ,,Nilului” trebuincios — a 
fluviului Amu-Daria — ce alte condiții mai puteau rîvni acești fa
bricanți penlru crearea plantațiilor de bumbac cu fibră lungă?

S.U.A au întins și ele mîinile spre „albie de aur”; în anul 1912, 
au trimis aici o expediție specială. Dar expediția n-a dat rezultate.

Exploratorii sovietici au stabilit că largi întinderi din stepa 
Obrucevska’a pot fi irigate. Mari suprafețe bune pentru cultivarea 
bumbacului eu fost descoperite în partea de apus a acestui deșert.

De ctirînd, Consiliul de Miniștri al U.R.S.S. și Comitetul Central 
al P.C U.S au adoptat hotărîrea „Cu privire la dezvoltarea continuă 
a cultivării bumbacului tn R.S.S. Turkmenă tn anii 1954—1955”. In 
hctărîre, se prevede construirea canalului Kara—Kum. Acest canal, 
prin care vor trece apele fluviului Amu-Daria, va aduce la viață un 
ținut uriaș care azi e pustiu. El va iriga peste 100 000 de hectare, 
pe care se va întinde covorul lanurilor de bumbac. Tot aici tși vor 
găsi hrană milioane de oi.

Canalul va fi navigabil; el va lega cu o cale de apă o serie de 
localități însemnate ca Marî, Tedjen ș.a. De-a lungul lui, vor ti 
construite rezervoare de apă și centrale hidroelectrice.

Canalul Kara-Kum va fi, după mărime, al doilea curs de apă 
din Turkmenia. Rețeaua de irigație va avea în total zeci de mii 
de kilometri. Trăsătura specifică a canalului e că pe toată lungi-

• lui, va fi curgător, astfel că nu va mai fi nevoie de diguri 
cositoare pe Amu-Daria.

Acum e In construcție primul sector al canalului, lung de 400 
km. La început, canalul va capta din Amu-Daria 150 metri cubi de 
apă pe secundă. După ce se vor construi toate cele trei sectoare 
ale canalului, debitul de apă va ajunge la 350 metri cubi pe se
cundă.

In anul acesta, vor fi terminate aproape toate lucrările din zona 
Kelifski Uzboi, iar în primăvara anului 1957 prin întregul canal 
Kara-Kum va curge apă spre cîmpiile de bumbac.

9 mi liarde de pasageri
De curtnd, s-au împlinit 19 ani de la punerea în funcțiune a prime1 

linii a metroului „L. M. Kaganovici” din Moscova.
In acest' timp, lungimea metroului a crescut de 6 ori, iar numărul 

stațiilor subterane de 3 ori.
In 1954, constructorii metroului au realizat un nou succes, termi- 

nînd construcția marelui traseu subteran în formă de inel, lung de 
20 kilometri, care trece pe sub. 18 raioane ale capitalei.

Metroul ocupă un loc tot mai însemnat în transporturile urbane. 
In 1953, calea ferată subterană transporta în 24 de ore vreo 180.000 
de oameni, iar astăzi recurg zilnic la serviciile ei aproape 2 milioane 
și jumătate de pasageri. In 19 ani, liniile metroului au fost stră
bătute de vreo 14.000.000 de trenuri. Ele au transportat aproape 9 
miliarde de pasageri.

Metroul din Moscova este utilat cu tehnică superioară. Aproape 
_■ operațiunile sînt automatizate. Se desfășoară din plin lucrările 

pentru radioficarea trenurilor, funcționează perfect instalațiile auto
mate de legături și semnalizări, precum și stopurile automate. Viteza 
medie a trenurilor a crescut odată și jumătate.

Colectivul metroului descoperă neîncetat noi rezerve pentru mă
rirea capacității de transport

Dimineața și seara, cînd e mai mare afluxul de pasageri. Intră in 
funcțiune trenuri suplimentare, spre a evita aglomerația.

Numărul stațiilor și lungimea liniilor metroului cresc din an în 
an.Acum. se desfășoară cu succes construcția celei de a 5-a secțiuni 
a metroului, între punctele Șcerbakov și Frunze. Cînd va fi pusă în 
funcțiune și această secțiune, locuitorii Moscovei vor avea la dispo
ziție alți 12 km de cale ferată subterană cu încă 8 stații, care vor 
fi și ele adevărate palate subterane.

Proletari din toate țările, uniți-vă!

Vladimir ORLOV

acum în întregime.
de A. REZNJCENKODesert
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nu mai sînt instalate vechile 

telescoapele sovietice noi, con-
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E minunat Observatorul din Pulkovo 
ziua solemnă și luminoasă, cînd sute de 
peți veniți din toate colțurile globului 
mîntesc s-au adunat pe această glorioasă co
libă rusească, pentru a sărbători renașterea 
din ruine a capitalei astronomice a lumii.

Observatorul este însă și mai minunat noap
tea, cînd de jur împrejur se zăresc pînă 
departe cîmpiile luminiate de lună și cînd 
cerul înstelat își deschide deasupra lor stră
fundurile. iar Calea laptelui se întinde piuă 
dincolo dc orizont ca două dîre de tuni.

Intr-o noapte ca aceasta, clădirea cu trei 
turnuri a observatorului, înălțat pe coama 
colinei Pulkovo, pare turnată în argint și în 
smalț negru. Celelalte turnuri, cu cupolele 
lor rotunde, ațipesc ceva mai încolo, în bă
taia razelor de lună, parcă ar fi niște ca
pete cu coifuri, dintr-o veche legendă ruseas
că : cu un asemenea dușman se luptă, pe 
scenă, Ruslan. Intr-o noapte ca aceasta, e pus
tiu parcul învăluit tn zăbranicul aproape stră
veziu pe care-I aruncă umbra copacilor tineri 
și. poate, numai Urania — muza astronomiei 
— pășește nevăzută 
de adîncă liniște.

Nu se aude nici 
din Pulkovo și doar 
strîmbe ale trunch’urilor de arbori 
despre uraganul ce a bîntuit pe aici, despre 
viforul de foc al artileriei care a surpat co
pacii seculari ai grădinii din Pulkovo. In pri
mul an de război, hitleriștii au distrus clă
dirile observatorului cu tot cu aparatele 
scumpe, agonisite vreme de o sută de ani.

Astăzi, observatorul este reconstruit...
Arhitectura clădirii principale, reconstruită 

în proporții mari, amintește trăsăturile vechi 
ale clădirii. De altminteri, acesta e singurul 
lucru rămas din vechiul Pulkovo. Unei insti
tuții științifice nu prea i se potrivește cu
vîntul „reconstrucție", adică repetare, reedi
tare a elementelor vechi. Știința nu se în
toarce niciodată la lucrurile vechi, ci merge 
înainte, născînd în fiecare zi ceva nou.

Acum zece ani ar mai fi continuat poate 
discuția, dăinuitoare de veacuri, asupra su
periorității telescopului : care telescop e mai 
bun, cel cu oglinzi ori cel cu lentile, reflecto
rul sau refractorul ? Dar tn răstimpul acestor 
zece ani, opticianul sovietic Maksutov a făcut 
o adevărată revoluție în construcția telescoa- 
pelor. Cu uimitoare îndrăzneală a combinat 
ogljnda cea mai imperfectă cu. lentila cea maj mulul științei sovietice.

La 24 mai s-a inaugurat într-un ca- 
i festiv Observatorul astronomic 

central de la Pulkovo care, distrus de 
hitleriști in timpul războiului, a fost 
reconstruit

pe poteci în acest ceas

un zgomot acum în parcul 
tremurătoarele siluete 

vorbesc

imperfectă și a constatat că defectele lor se 
nimicesc reciproc. In zilele noastre, opticienii 
au hotărît în unanimitate, ca să nu se mai 
folosească nici telescopul cu oglindă, nici cel 
cu lentile, ci telescopul cu oglindă și lentile 
al lui Maksutov I Acesta este sistemul de teles- 
coape cel mai simplu și cel mai desăvîrșit.

La Pulkovo, 
telescoape, ci 
temporane, sistem Maksutov, care uimesc prin 
aspectul lor neobișnuit, >,neastronomic” : ele 
nu arată ca un tub, ci ca un fel de butoiaș 
susținut de un soclu masiv.

Telescopul solar al lui Ponomarev este cu 
totul neobișnuit. Nici acesta nu arată ca un 
tub, ci ca un soi de hangar prelung, foarte 
jos așezat, în oare o oglindă rotondă aduce 
razele de soare, captate de ea. Aici raza de 
soare captată este cercetată după regulile 
științei optice: mai întîi e concentrată cu a- 
jutorul lentilelor, apoi trecută printr-un filtru 
și, în sfîrșit, e descompusă în spectru. S-ar 
părea într-adevăr că se împlinește dorința șă
galnică a poetului : astrul zilei intră singur 
în casă, rostogolindu-și peste pragul ușii în
tregul său disc luminos și uriaș.

Iată un vechi instrument meridian — paz
nic bătrîn al orelor astronomice exacte. Tu
bul său lung este ca un minutar al unui 
taciturn ceasornic astral, rotindu-se pe ca
dranul cerului înstelat. Dar și acest instru
ment s-a întors perfecționat la Pulkovo. Tre
cerea unei stele la meridian este înregistrată 
cu uimitoare iuțeală și precizie nu 
chiul observatorului, ci de un aparat 
nic.

Pulkovo nu este numai reconstruit 
transformat pe temeiul realizărilor 
contemporane și al tehnicii celei mai noi.

Ingeniosul interferometru al lui Linnik, 
care îngăduia despărțirea stelelor duble, este 
așezat', pe un postament mobil, demontat de pe 
un vas militar dușman. Era o vreme cînd pe 
acest postament se fixa un aparat ce avea me
nirea să ucidă, după vizoarele căruia se ro
teau țevile de tunuri. Acum, arma zmulsă din 
mîinile vrăjmașului este folosită în slujba 
păcii. Și acest lucru e un simbol al umanfs-

de o- 
electro-

este 
științei

Cuvîntul „Pace"’ poate fi încrustat pe drept 
cuvînt pe portalul observatorului din Pulkovo. 
Acei oameni de știință, tineri și cărunți, care 
muncesc tn turnurile clădirii tn această noap
te deosebit de senină, ferindu-și pupilele de 
razele lunei, se află în schimbul de onoare 
al păcii.

Dimineața va fi bogată ta rezultate obți
nute tn această noapte de veghe. Bucățile de 
Sticlă gălbuie, presărate cu puncte negre (ne
gativele stelelor), îngăduie stabilirea hărții 
ta veșnică și lentă mișcare a cerului, la care 
se lucrează de multe zeci de ani la observa
torul din Pulkovo. Pe aite bucățele de sti
clă, în loc de puncte se află liniuțe: acestea 
stat spectrogramele stelelor. Microscopul le 
descoperă structura. După negreala, după 
locul, după gradul de eroziune, după poziț’a 
acestor linii, astronomul va stabili tempera
tura și compoziția chimică a stelelor, va cal
cula viteza lor de rotație, va ghici furtunile 
și vijeliile ce frămtată atmosfera 
muncă grea ți plină de migală, 
spun că fiecare ceas de observații 
de ore de calcule și măsurători.
tervine automatica, cea oare grăbește mun
ca ți prelungește viața de creație a astrono
milor, scurtînd distanța pînă la stele.

Se mai adaugă o părticică de adevăr 
numărul de cunoștințe despre univers, se 
așează o cărămidă la temelia sistemului 
terialist al lumii. Și de aceea, veghea 
turnuri, de lîngă telescoape, este veghea 
tatorilor pentru adevăr, pentru materialism.

Nu tuturora ie este pe plac mersul victorios 
al adevărului In știință. Vaticanul, care trans
formase odinioară pe astronomi într-un soi 
de calorii ale combustibilului folosit pentru 
rugurile sale Inchizitoriale, și-a făcut rost a- 
cum de un observator al său. Papa de Ia 
Roma urmărește cu neliniște prin telescop 
succesele științei despre univers. El caută să 
se încredințeze că nu întregul univers este lu
minat de făclia științei ți că se mai află in 
lume colțuri întunecoase unde ar putea fi 
plasată divinitatea. Dar în lume rămân din ce 
în ce mai puține locuri întunecoase și divini
tatea e din ce în ce mai des nevoită să-ți 
facă valiza. în vreme ce papa se străduiește 
a-i dobîndi un lăcaș nou. Și a’.und sar în a- 
jutor dușmanii adevărului care falsifică știin
ța de dragul filozofiei reacționare.

In nopțile cu lună, colinele din Pulkovo a- 
mintesc, cu turnurile lor, de o fortăreață. Da, 
aci este într-adevăr o fortăreață a adevărului, 
un bastion al materialismului. Va fi un rea- 
zim de nădejde pentru toți prietenii științei 
din lumea întreagă.

Cerul posomorit al Leningradului nu-i prea 
răsfață pe astronomi. Dar se întîmplă să fie 

tacpțr'unfntor de limpezi.'cînd aerul curat și 
străveziu vine de la miază noapte și bolta ce
rească devine limpede ca cristalul. Le dorim 
astronomilor noștri multe nopți senine, așa 
cum se urează aviatorilor vreme bună de zbor 
și marinarilor vînt favorabil. Străfundurile 
seînteietoare să se deschidă deasupra lor. dez- 
văluindu.le tainele cele mai ascunsei

îor. Este o 
Astronomii 
cere o sută 
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Să înflorească Ucraina!
Vera PANOVA

cu

mariCopiii uzinei

de dragoste si 
copiii sovietici, cresc sănătoși șl 

ai societății comu-
grijă părintească, 
cetățenii de miine

experiență, 
de sănăta- 

grădiniță 
un cabinet

sînt supor-

La 1 iunie, oamenii muncii din lumea întreagă sărbătoresc 
..Ziua Internațională a Copilului".

Această zi a căpătat o deosebită semnificație In marea Tară 
a Socialismului, unde copiii sînt înconjurați de o cri ia -i 
dragoste nemărginită.

Pe drept cuvînt, Uniunea Sovietică este numită țara copilă
riei fer cite. Nici un efort nu este prea mare pentru oamenii 
sovietici, cmd este vorba de fericirea tinerelor vlăstare. Pentru 
ei au fost construite minunate palate de cultură, școli lumi
noase și spațioase, stadioane mari, sanatorii și tabere Bucu- 
rmdu-se J- -*——-' - ”w -• • ■ ......
puternici 
niște.

Poporul nostru șl poporul ucrainean eu trăit tn frățească unire treî 
veacuri. înfăptuind împreună mii de lucruri mărețe. Gîtă fericire am 
văzut împreună, cîtă durere am împărtășit, ce victorii am sărbătorit 
până acuma, dar cî’.e eiorturi, cîte victorii ne mai stau ta față de aci, 
încolo 1

Simțămîn’.ul frăției noastre nu este ceva iscat ta străfundurile min< 
ții ; acest simțământ a pătruns ta noi odată di primele impresii ale 
vieții, l-am supt odată ou laptele cu care ne-a hrănit maica noastră,, 
patria. Din fragedă tinerețe am citit „Cui îi este bine în Rusia” șl, 
„Gîndurl'.e", am citit „Femeile ruse” și „Katerina” și printre poeții 
străluciți care au pecetluit prietenia noastră și-a găsit ’oc 
pentru totdeauna marele cobzar. Cântecele populare ucrainene se 
ciută la no: împreună cu cele rusești, melodii ale acestor cîntece ta 
găsim în creațiile compozitorilor ruși cât și într-ale celor ucraineni. ,

Ținutul în care m-am născut a absorbit multe tradiții ucrainene, a' 
împrumutat multe vorbe din graiul ucrainenilor. Ucraina a transmis 
limb:: celor de pe Don plasticitatea sa lapidară și umorul său <ta 
mare finețe spontană.

Tot așa ca în Sudul.Ucrainei, primăvara, străzile orașelor noastre 
din stepa Donutai sînt presărate de florile albe de salcîm și sînt la 
e’ ș: Va no: aceiași plop: argintii și aceleași nopți calde pline de 
miresme, pline de steta arzătoare, aceleași nopți fermecate despre care 
Gogol scria cu gingășie și turburare : „Știți voi cum este o noapte 
ucraineană?"... Da. o știm 1 Toate acestea intră în stage, devin dra
goste veșnică, înțelegere deplină și firească, întocmai ca răsuflarea* 
Dar toate cîte ’e-am suferit, toate cîte le-am cucerit împreună, pot fi 
uitate oare ? Destinele noastre și inimile ne stat contopite și-drumul e 
același. Orice bucurie a poporului ucrainean, noi o simțim ca pe o 
bucurie a noastră. Sîntem mîndr’ de tot de ce este mândră Ucraina 
noastră Sovietică. Fiecare izbîndă a muncitorilor, colhoznicilor, oame
nilor de știință, scriitorilor ucraineni este pentru poporul rus tot una 
cu propria sa 'zbtadă. Hotarul geografic există doar pe hartă. Noii 
îespectăm acest hotar, dar simțămintele

Fermecătoare Ucrataă, mărgăritar ales.
— ți poporul tău și peisajul și limba și 
6Îr»t puternici, frumoși și talentați, natura 
zicală, cu in’mă fierbinte, cu simțul frumosului. Mai poate fi deci lucru 
de mirare că orice prozator al tău e și într-o măsură poet ? E de mi
rare oare că .’itera’ura ia realistă e plină de romantism ? Altminteri, 
nlc: nu poate fi sub acest cer mărinimos, în aceste stepe fără de hotar 
pe care s-au dat atâtea bătălii. Peste întinderile primăvăraticc, peste 
orașe și peste sate.» co’hoznice se înalță chipuri nemuritoare, care 
sînt chipurile luptătorilor ce au apărat atei puterea sovietică, ce și-au 
da' viețile neînfricate pentru onoarea, și fericirea Ucrainei. Printre cei 
nemuritori stat Oleg Koșevoi cu tinerii săi prieteni, sînt vieți înflăcă
rate și curate, fapte de v-’tejte nepieritoare, simboluri aie credinței fără 
de margini ta puterea poporului.

Să t'ă’ască. să înflorească scumpa noastră soră Ucraina, cea plină 
de cîntece, fericită și tînără veșnic I

noastre nu-l iau în seamă* 
totul este armonios în tine 
cîntecele tale. Oamenii tăi 
i-a înzestrat ou ureche mu-*

ședințe 
chiar în

Vara, 
copiilor 
cută și 
dinițele
acest sezon de un re
gim de sanatoriu.

cu părinții, 
secții.
V se asigură 

o odihnă plă. 
veselă. Gră- 
se bucură în

unor educatori
Medicul se îngrijește 
tea copiilor. Pe lîngă 
și creșă funcționează 
medical bine utilat.

Și pentru toate acestea, majo
ritatea cheltuielilor 
bate de stat.

Odată cu construirea corpuri
lor uzine’ „Rostselmaș” din Ros
tov pe Don s-au înălțat în ime
diata lor apropiere case de locuit, 
școli, creșe și grădinițe de copii. 
Uzina a fost construită, dar așe
zarea muncitorească continua 
crească... Ea crește și acum.

Pentru copiii 
fost deschise 
unde părinții 
pe micuții lor. 
liniștiți Ia lucru, știind că aici 
copiii, pe lîngă 
vor prim’ și o 
terală.

Uzina acordă

să

aumuncitorilor 
patru grădinițe, 
aduc dimineața 
Ei pleacă apoi

o îngrijire bună, 
educație mu'tila-

grijă deosebită 
părinți s-au 
Război pentru 
Din inițiativa 

a 
o 

în-

însu-

de la 
toate

o 
copiilor ai căror 
jertfit în Marele 
Apărarea Patriei, 
muncitorilor și funcționarilor
fost deschisă pe lîngă uzină 
casă de copii. Orfanii sînt 
treținuți de stat și trăiesc tntr-o 
mare familie unită. La început, 
numărul lor era de 110, iar acum 
a scăzut la 63 : copiii au crescut, 
unii învață în școala profesiona
lă, alții în școala medie tehnică, 
iar cîțiva, mai mari, și-au 
șit o meserie.

Pentru copiii muncitorilor 
„Rostselmeș” sînt create
condițiile de învățătură. In așe
zarea muncitorească a uzinei 
există șapte școli de zece ani, o 
școală de meserii, o școală muzi
cală, o școală medie tehnică și 
un institut pentru construcția de 
mașini agricole.

Comitetul de întreprindere ur
mărește îndeaproape creșterea 
copiilor uzinei, ține legătură 
strînsă cu părinții șț școala. Nu 
numai părinții merg la școală ci, 
de nenumărate ori, înșiși învă
țătorii vin la uzină unde au loc

iar școlarii pleacă în tabăra de 
pionieri de la Ghelendjik. Acea
sta se află chiar pe litoralul mă
rii și ocupă un teritoriu vast. 
Dormitoarele, sala de mese, ca
merele de joc sînt situate în 
încăperi minunat utilate. La dis
poziția copiilor se află terenuri 
de sport, o bibliotecă și diferite 
jocuri.

Cei mici de tot...
— Copiii sînt comoara noastră 

cea mai scumpă — spune adesea 
T.S. Preahin, președintele colho
zului „Luci” din regiunea Mos
cova. — Cine nu știe că în tre
cut copiii mureau de foame și 
din cauza diferitelor boli, mai 
ales în timpul secerișului cînd 
rămîneau fără nici o suprave
ghere. Copiii noștri însă au cu 
totul altă soartă. îndată după 
înființarea colhozului, au fost or
ganizate și creșe și grădinițe de 
copii.

Statul și colhozul fac totul 
pentru a ajuta familiile să crea
scă așa cum se cuvine pe viitorii 
cetățeni sovietici. Pentru micii 
omuleți, dragi tuturor, nimic nu 
se precupețește. Chiar și în pe
rioada celor mai intense munci 
agricole, mamelor colhoznice li se 
asigură posibilitatea de a-și în
griji cu atenție sugarii.

Colhozul a fost întotdeauna un 
părinte grijuliu al copiilor, dar 
în ultima vreme această grijă 
s-a intensificat și mai mult. De 
curînd a fost construită o casă 
mare cu verandă destinată gră
diniței de copii și creșei. Nu au 
fost cruțate nici un fel de mij. 
loace pentru înzestrarea ei.

Micuții 
gustoasă 
smîntînă, 
proaspete 
sub supravegherea continuă

primesc aici o hrană 
și consistentă : lapte, 
carne de vițel, ouă 
și fructe. Ei se află

trepte duce 
uni- 

merii,

—Și cei mai
O scară cu multe 

de po-chei spre o grădină 
broasă. Acolo înfloresc 
vișinii, prunii. Un gard compact 
de verdeață apără pomii tineri 
contra vînturilor puternice ce bat 
dinspre Volga. Cu trei ani în 
urmă, acolo nu era decît un loc 
pustiu acoperit de buruieni. 
Comsomoliștii șj tinerii din Ia- 
roslavl l-au defrișat, l-au ame
najat și eu dăruit această par
celă de 
tinerilor 
sădit în 
pom: ți

Pe malul stîng al Volgăi, 
cale ferată îngustă trece

trei hectare și jumătate 
naturaliști. Școlarii 
timpul lor liber mii 
de flori.

goană un tren neobișnuit compus 
dintr-o locomotivă mică și trei 
vagonașe. Este calea ferată a 
copiilor, darul primit de pionieri 
de la comsomoliștii șj feroviarii 
orașului. Tinerii feroviari, sub 
conducerea inginerilor și mecani. 
cilor. studiază locomotiva și fac 
cunoștință cu organizarea muncii 
la căile ferate. Toate posturile 
pe linia „Malaia laroslavskaia”, 
incepînd cu acarul și terminînd 
cu ajutorul de mecanic sînt ocu
pate de copii.

Centrul întregii munci extra, 
școlare este palatul pionierilor. 
El a fost construit de către so
vietul orășenesc. Interioarele a- 
cestui palat au fost ornamentate 
de către cei mai buni pictori. 
Aici funcționează 120 de cercuri.

Copiii care sînt amatori de 
construcții activează în diferite 
cercuri tehnice și în laboratoa
rele palatului pionierilor. La dis
poziția lor se află mașini și 
unelte perfecționate ca : mașini 
de frezat, de găurit, strunguri, 
fierăstraie circulare, precum și 
diferite instrumente electrice. Și 
cercul amatorilor de radio se 
bucură de o mare popularitate 
Ia palatul pionierilor. Membrii 
Iui au radioficat toate școlile o- 
rașului și au constru’t sute de 
aparate de nadio pentru sate. In 
orice cerc tehnic ar activa co
piii, ei au posibilitatea să facă 
vizite la uzine șj 
trice, să cunoască 
triei moderne.

...Prin ferestreleo

centrale elec- 
bazele indus.

deschise

Poporul romin sărbătorește marea aniversare
Cu prilejul aniversării a 300 de ani de la reunirea Ucrainei cu 

Rusia, în toată țara se desfășoară numeroase manifestări culturale.
In Cap’.aiă, Casa Prieteniei Romîno-Sovietice A.R.L.U.S. a or

ganizat programe speciale alcătuite din conferințe, seri muzicale și 
literare, la care își dau concursul fruntași ai vieții culturale.

Conferințe și șezători s-au desfășurat și tn marile întreprinderi 
și instituții din București, la „Grivița Roșie”, „Industria Bumbacu
lui B”, uzinele „Semănătoarea" etc.

La Iași, duminică dimineața. în sala cinematografului ,.Maksim 
Gorki”, sute de cetățeni — oameni ai muncii din întreprinderi și 
instituții — au luat parte la o manifestare publică. Conferința tov. 
Achim Stoia, directorul Filarmonicii de stat „Moldova"-lași, a fost 
urmată de un bogat program artistic, la care și-au dat concursul 
artiști ai Teatrului Național din localitate.

In sala „Ștefan Gheorghiu” din Galați, numeroși oameni ai 
muncii eu participat duminică după amiază la festivitatea aniver
sării a 300 de ani de la reunirea Ucrainei cu Rusie. Tov. Mihai 
Chiosa, secretarul comitetului raional A.R.L.U.S., a vorbit despre 
importanța acestui eveniment istor-.c. după care echipe artistice ale 
diferitelor întreprinderi din localitate au prezentat frumoase pro
grame de cîntece și dansuri romtnești și ucrainene.

In raioanele Tulcea, Brăila, Galați și Macin s-a deschis expo
ziția „Aspecte din viața fericită a poporului 
sînt redate variate aspecte din munoa și lupta 
pentru construirea comunismului.

Comitetul regional A.R.L.U.S. Constanța a 
tate la care au participat peste 2000 oameni ai

In centrele raionale Negru Vodă, Medgidia 
giunea Constanța s-au desfășurat de asemenea 
ta cinstea acestui eveniment istoric. Cercur le din raionul Băneasa, 
din comunele Ostrov, Adam-Clisi, Pe roșani, Almalău, ș. a. au 
organizat. In colaborare cu căminele cuitunale, șezători literare 
reușite.

★ ■ r
palatului pionierilor străbat su
netele muzicii: au loc repetițiile 
cercurilor muzicale, coregrafice, 
ale cercurilor de gimnastică art’s- 
tică, a corului de copii. Larma 
plină de veselie a micilor artiști 
amatori se aude pînă departe.

ucrainean”, în care 
poporului ucrainean

organizat o îestivi- 
muncii.
și Băneasa din re- 

manifestări culturale

-------------- ——----- j
In oraș mai există și o școală 

sportivă pentru copii, biblioteci, 
diferite organizații metodologice ; 
care se ocupă cu munca extra- , 
școlară. Toate acestea au roiul ' 
de a ajuta școala și părinții în J 
educația copiilor șl dezvoltarea a 
însușirilor 
fizice.

lor intelectuale și

★
La fel ca la uzina „Rostsel- 

maș", în colhozul ,,Luci‘‘ sau în 
orașul îaroslavl — peste tot în 
Țara Sov’etelor, copiii sînt în
conjurați de aceeași grijă, de 
dragostea părintească a Statului 
și poporului sovietic. Ceea ce 
pentru copiii oamenilor muncii 
din oricare țară a lumii capita
lului este doar un vis, încă ne
împlinit, pentru copiii sovietici 
este realitate, este viața lor. Și 
ei, la rîndul lor, au visuri.. 
Visuri pline de îndrăzneală. Iar 
împlinirea visurilor 
chezășuită de lupta șî 
rinților și fraților lor 
de lupta pentru pace 
mal bună dusă de oamenii cin
stit! d’n toată lumea. Și tocmai 
pentru că Uniunea Sovietică — 
țara copilăriei fericite — este în 
fruntea acestei lupte, dușmanii 
păcii — ucigași de copil, vor fi 
răpuși. Pretutindeni, atunci, co- 
pilăria va fi la fel de luminoasă.

lor este 
munca pă- 
mai mari, 
și o viață
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Un asie al m u z i c
La 1 iunie se împlinesc 150 de ani de la 

nașterea marelui compozitor rus Mihail Glin
ka, a cărui creație muzicală este tot atît de 
iubită și de populară în U.R.S.S. ca și versu
rile lui Pușkin ori ale lui Nekrasov, ca pînze- 
le lui Repin și ale lui Perov, ca operele lui 
Ceaikovski și ale lui Rimski-Korsakov. Dar 
Glinka n-a fost numai un artist national cu 
mari însușiri ; meritul său istoric este acela 
de a fi fost întemeietorul muzicii clasice ruse.

. Rolul istoric al lui Glinka este în multe pri
vințe asemănător rolului pe care l-a avut 
marele său contemporan Pușkin, care a zidit 
temelia literaturii clasice ruse. Și unul și ce
lălalt reprezintă suflul puternic 
de conștiință națională, carac
teristic pentru Rusia în anii ce 
au urmat războiului din 1812 
„Amîndoi — zicea despre ei 
V. Stasov — sînt talente mari, 
opere emîndurona este profund 
națională și-și trage seva direct 
din rădăcinile poporului lor, a- 
mîndoi au creat o limbă rusă 
nouă — unul în poezie, celă
lalt tn muzică".

Copilăria lui Glinka s-a scurs 
în gubernia Smolensk. Moșia 
din satul Novospasskoe, unde 
s-a născut viitorul compozitor, 
ere înconjurată de oase țărănești 
și de păduri ce cuprindeau în
tinderi de verste nesfîrșite. De 
la vîrsta cea mai fragedă, 
Glinka are prilejul să cunoa
scă viafa oamenilor simpli ai 
Rusiei, aude șt reține pentru 
totdeauna cîntecele populare 
rusești, ce l-au fost atît de 
dnagi. Mai tîrziu, mărturisea el 
însuși : „îmi plăceau deosebit
de mult aceste sunete de o 
gingășie tristă, însă care-mi 
erau foarte accesibile, și poate 
că aceste cîntece, auzite • în 
copilărie, au fost întîia cauză 
care m-a făcut să mă ocup de preferință cu 
muzica populară rusă".

Tînărul Glinka și-a făcut studiile la pensio
nul din Petersburg (începînd cu 1818), unde 
a început să se apropie de mediul progresist 
al capitalei din acea vreme. O caldă priete
nie îl leagă pentru ani îndelungați de Puș
kin și de cercul frecventat de marele poet. 
Capitala și-a deschis în fata tînărului lumea 
ei bogată de impresii muzicale. Glinka e ne
lipsit de la operă, de la concerte, ia lecții de 
la cei mai buni profesori de muzică din Pe-' 
tersburg. Cultura clasică muzicală și-o însu
șește cu o repeziciune, firească numai ființe
lor deosebit de înzestrate. Primele compoziții 
ale lui Glinka, apărute în jurul anului 1820, 
uluiesc pe contemporani prin frumusețea lor 
poetică și prin desăvîrșirea formei. Printre 
creațiile timpurii ale compozitorului se află 
unele minunate romanțe, care și-au cîștigat 
popularitatea largă în răstimp destul de 
scurt; așa sînt, bunăoară t,La încercare nu 
mă pune fără rost", „Sărmanul cîntăreț” ș.a.

Pe la începutul anului 1830,. Glinka por
nește într-o călătorie lungă prin străi
nătate. La Neapole și la Milano studiază 
arta cîntăreților Italieni și școala de ope
ră din Italia. La Berlin, vreme de cîteva 
luni, studiază teoria muzicii, sub conducerea 
vestitului teoretician Siegfried Dehn. Dar că
lătoria aceasta în străinătate a avut pentru 
Glinka și altă importanță, deopotrivă de 
mare: acolo, printre străini, compozitorul a 
simțit cu neasemuită tărie cît îi e de adîncă 
dragostea pentru muzica rusă, cît îi e de nes
tăvilită dorința de a crea opere aproape de 
sufletul compatrioților săi. „Dorul de patrie 
tn-a făcut să mă gîndesc că ar trebui să 
compun rusește", citim în „însemnările" ma
relui muzician. Iar într-una dintre scrisorile 
trimise din Berlin în 1834 se conturau încă 
de pe atunci trăsăturile viitoarei creații a 
lui Glinka. „Lucrul cel mai important este 
să-mi aleg subiectul, care în orice caz va fi 
național. Și nu numai subiectul, ci și muzi
ca ; vreau ca scumpii mei compatrioțl să se 
simtă aici ca acasă..." Așa a pornit compozi
torul să lucreze la prima sa operă ,,-Ivan Su-

Articol scris pentru „Veac nou" 
de L. JITOMIRSKI

sanin" începută în 1834, desăvîrșită și pusă 
în scenă în 1836.

In această direcție, totul răspundea esen
țialelor cerințe ale artei naționale ruse : și 
subiectul, cu patosul eroismului cetățenesc 
al omului simplu, șt muzica, în care melodia 
populară simplă este „înălțată pînă la stilul 
tragic", cum spunea V. Odoevski, prietenul

M. 1. Glinka — portret de I. REP1N
și primul admirator al operei lui Glinka. In 
„Ivan Susanin", Glinka a dat pentru prima 
oară acea puternică expresie muzicală a ma
selor poporului, care a devenit apoi o tră
sătură caracteristică a întregii școli ruse de 
operă. El a fost cel dintîi care a creat minu
nate portrete muzicale de caractere rusești, 
cu îmbinarea lor de măreție și simplitate, sin
ceritate și bărbăție. Așa este, în primul rînd, 
eroul operei Susanin, mai ales în vestita sce
nă din pădure. In „Ivan Susanin", după cu
vintele criticului' francez Henri Merimee, con
temporan al lui Glinka, compozitorul ,,a des
coperit un întreg sistem de melodie și armo
nie rusească, sorbit din muzica populară și 
care nu seamănă cu nici una dintre școlile 
precedente".

In cea de a doua operă a sa, „Ruslan și 
Ludmila” (a cărei premieră a avut loc în 
1842), Glinka a prelucrat un basm al lui Puș
kin. Dar, adresîndu-se basmului, Glinka n-a 
renunțat cîtuși de puțin la înclinarea sa că
tre elementul omenesc real. Eroii principali 
ai noii sale opere sînt sugrăviți în toată pli
nătatea simțămintelor vii. Marele compozitor 
a dat naștere unor clasice modele de carac
terizări bogate, multilaterale, dramatic ex
presive de personaje de operă, în vestita arie 
eroică a lui Ruslan, tn cavatina lirică și în 
aria Ludmilei, în rondoul satiric a! lui Farlaf 
și în multe altele. In „Ruslan și Ludmila" 
s-au manifestat și mai mult talentul melodic 
al lui Glinka, frumusețea armoniei sale și 
arta de mare finețe cu care stăpînea orches
trația. Cel mai mare maestru al orchestrației 
din vremea aceea, Hector Berlioz, considera 
partitura lui ,,Ruslan" o capodoperă a aces. 
tei arte. „Talentul lui Glinka e subtil și va
riat în cel mai înalt grad — scria Berlioz. — 
El este un mare maestru al armoniei și scrie 
pentru instrumente cu atîta cunoaștere a ce
lor mai tainice proprietăți ale lor, îneît or
chestrația lui este una dintre cele mai mo
derne și mal proaspete orchestrații din vre
mea noastră".

Intre 1840 și 1850 Glinka crează cele mal 
bune opere simfonice ale sale, printre care 
uvertura „O noapte la Madrid" și fantezia

ii ruse
simfonică „Kamarinskaia". In această creație 
însemnată, Glinka a dezvoltat două teme popu
lare: prima din ele este un străvechi cîntec de 
nuntă rusesc, pe care compozitorul l-a auzit 
încă din copilărie, în satul natal Novospasskoe. 
A doua temă este cîntecul popular de dans 
.Kamarinskaia", cunoscut în întreaga Rusie. 

In prelucrarea acestor două melodii, Glinka 
a dovedit o subtilă înțelegere a stilului mu
zicii populare ruse. Muzica „Cîntecului de 
nuntă" amintește melodiile corurilor rusești. 
Muzica ,,Cîntec de dans" se desfășoară în 
spiritul veselelor improvizații ale muzicanți- 
lor-instrurnentfști populari. In felul acesta nu 

numai anumite teme, ci întreaga 
nuzică a „Kamarinskăi" își trage 
rădăcinile din arta poporului.

„Kamarinskaia" lui Glinka a 
fost primul model din muzica 
rusă de măiestru aranjament 
simfonic al melodiilor populare. 
Ea a avut o uriașă înrîurire a- 
supra întregii dezvoltări ulteri
oare a muzicii simfonice ruse. 
Ceaikovski spunea despre „Kama
rinskaia" că în ea se află în
chisă, ca stejarul în ghindă, vii
toarea muzică simfonică a com
pozitorilor ruși.

Alături de operele sale monu
mentale. Glinka a creat o serie 
de minunate modele de lirică 
vocală de cameră. Romanțele 
sale sînt un rod al sentimente
lor sincere și vii și totodată un 
rezultat al unei munci migăloa
se, adînci, de mare maestru. E 
destul să amintim miniaturile 
atît de pline de inspirație și 
săvîrșite cu adevărată migală de 
giuvaergiu cum sînt ..îndoială", 
„îmi amintesc de clipa fericită", 
„Cîntec de drum", „Golful fi- 
nic“.

In ultimii ani ai vieții, în Jurul lui Glinka 
se alcătuește un cerc de prieteni credincioși, 
partizani pasionați ai școlii naționale ruse de 
muzică. Printre aceștia se află și oameni 
mai tineri, ca remarcabilul compozitor rus 
Dargomîjski, talentatul Aleksandr Serov, cri
ticul Vladimir Stasov, viitorul întemeietor al 
„Grupului celor cinci" M. Balakirev. Spriji
nit de acești prieteni, Glinka plănuiește o 
seamă de noi creații mari. Lucrează la o 
simfonie cu caracter programatic, luîndu-și 
subiectul din romanul lu> Gogol ,,Taras Bul
ba" și-și propune să scrie o nouă operă ru
sească. Artist matur și recunoscut, el hotără
ște să se adîncească din nou în studierea 
muzicii clasice pentru a-și șlefui și mai mult 
măiestria. -

Dar acestor planuH nu le-a fost dat să 
se înfăptuiască. La 15 februarie 1857, după o 
boală scurtă dar grea, Glinka a murit la 
Berlin. In luna mai a aceluiași an, trupul 
marelui compozitor a fost adus în patrie și 
înmormîntat la Petersburg.

Cel mai bun monument al lui Glinka a fost 
crepția remarcabililor săi continuatori — 
Dargomîjski, Balakirev, Musorgski, Ceaikov
ski, Borodin, Rimski-Korsakov și a altora. 
Referindu-se la însemnătatea lui Glinka în 
dezvoltarea ulterioară a întregii creații mu
zicale rusești, marele critic Stasov scria : 
„Glinka credea că a creat numai opera rusă 
dar se înșela. El a creat o întreagă muzică 
rusească, o întreagă școală muzicală, un în
treg sistem... Cele făcute de Glinka sînt a- 
cum cunoscute și prețuite de toți. El a stră
bătut o cale nouă... Urmașii lui Glinka au 
pornit pe urmele lui, sprijinindu-se pe exem
plul său, pe începuturile sale de geniu".

Caracterul popular și realist al artei, înal
tul ideal etic văzut ca principiu de bază în 
creație, o înaltă exigență artistică, lată care 
sînt cele mai importante precepte ale lui 
Glinka, de la care au învățat mereu și înva
ță și acuma compozitorii din țara lui.

L. LAGHIN

Povestiri supărătoare
Bietul vrăbioi

Povestirile pot să fie felurite: inofensive și supărătoare. 
Povestirile de față sînt supărătoare.

Un biet vrăbioi fu numit tn 
funefia de Vultur.

Și îndată ce fu numit, cei care-l 
înzestraseră cu asemenea funcție 
începură a se scărpina la ceafă.

— Dracu știe ce ne-a împins 
să-l luăm pe acest vrăbioi și să-l 
punem intr-o funcție vultu
rească

Era însă prea tlrziu. li șl clă
diseră un cuib pe Stinca Vultu
rilor. Pupăza se grăbise a se 
mărita cu el.

Șade vrăbioiul nostru pe Stîn- 
ca Vulturilor, tn cuibu-i vultu
resc, și parcă s-ar teme de ceva 
șl parcă nici nu s-ar simți In 
apele sale. Și vîntul suflă cum
plit I...

Vin vulturi tn zbor, bat din a-, 
rini. ca și clnd ar grăi: sîntem 
păsări slobode, a venit vremea, 
frăfioare. a venit vremea t...

— încotro ? — se minunează 
Vrăbioiul.

Vulturii tl lămuresc : colo, 
peste nori, unde muntele sclipe- 
ște-n omăt.

— Și ce v-a apucat, cetă
țeni ? /

Vulturilor de nimic nu le pasă : 
au dat din aripi șl plutesc in 
înălțimi, iar lui ti tremură ari
pioarele. tl tremură într-una. Șl 
nici tainul de hrană nu și-l poate 
doblndi lesne, căci se află el toc

mai sub stinca cea înaltă. Vultu
rilor ce să le pese ? Au dat din 
aripi o dată, de două ori, și piu. 
tesc tn slava cerului, pe clnd 
bietele Iul aripioare tremură, 
tremură, tremură într-una. Cu 
chiu cu val tși vine în fire pînă 
la salariul următor.

Vremea însă trece și vulturii 
sînt tare mirați:

— Ce-i asta, fraților, tși zic ei. 
Vulturul ăsta e așa de parcă nici 
n-ar fi vultur /

Unul s-a străduit să deslușea
scă taina. Ăsta, zice el, nu e 
vultur, ci embrion. Din el tre
buie să iasă cu timpul un vul
tur.

Așteaptă ei o lună, așteaptă o 
jumătate de an, un an. Dar văd 
cu toții că nici un fel de vultur 
nu iese din vrăbioiul acesta. Ce 
să-l faci, într-o gospodărie mare 
se tnttmplă tn fel și chip. Cu 
ăsta nu le-a ieșit,'socoteală, poate 
că le va ieși cu altul. Dar sosise 
vremea să-l întoarcă pe Vrăbioi 
la starea lui vrăbiască. N-ar fi 
fost pe lume pasăre mai de fo
los /

Dar nici așa nu se cade, după 
ce un an bătut pe muche l-a so
cotit toată lumea vultur /

ții uite-așa se tot chinuie biata 
pasăre, ca o ghionoaie și pînă-n 
ziua de azi.

Le-a fost milă de motan
Pe pervazul ferestrei ședea to

lănit un Motan. Și care cum 
trecea pe trotuar, prin fața ace
lui Motan, fiecăruia i se făcea 
milă de el.

— Doamne, ce Motan excepția, 
nai / Și cît de zdravăn ! Ce 
blană pufoasă !' Dar ce coadă / 
Ce mustăți! Și ce viață duce bie
tul de el ? Plictiseală curată, 
nici tu la vtnat, nici tu la plim
bare. într-o vorbă, nici un fel 
de activitate. Cearcă numai de-l 
lasă pe Motan ca el să arate ce 
știe, că l-ar pomeni rozătoarele 
cit ar trăi t

Iar Motanul, aude ca prin vis 
și se simte tare măgulit, ba 
chiar i se face milă de sine în
suși, socotind că intr-adevăr, 
mare păcat este să-i treacă viafa 
numai așa, cu mîncare plictisi
toare șt uscată de cancelarie. Mai 
visează, el cît mai visează, mai 
stă la cite o ședinfă, se întris
tează și apoi iar ațipește.

Intr-un rînd. niște oameni cum
secade l-au apucat pe Motanul 
cel somnoros de guler și l-au 
mutat pe tăcute de pe pervazul 
pe care ședea tolănit tocmai tn 
lundul Rusiei, î.ntr-o magazie cu 
făină din orașul X.

„O viată întreagă, cugetă el 
tndesine, are să ne mulțumească 
Motanul I Cită libertate are el in 
magazia asta! Aici, ca nicăieri 
altundeva are să-și poată arăta 
el puterile t"

Dar deodată aud ei răsuntnd 
din magazie niște țipete ascuțite, 
niște miorlăituri. Numaidectt, 
făt-frumosul nostru iese glon( 
de-acolo, aproape zburind, cu 
coada tn sus, cu blana zbîrlltă,

Jurămînt
Era pe Inserate. Sclipeau ste

lele.
Zburau (întări care încotro. în

țepau într-una.
Pe unul l-a prins cineva.
începu Țînfarul să țipe, să 

geamă, să-și fringă lăbuțele, 
vărslnd lacrimi amare, pînă la 
brîu. Cerea îndurare:

— Ce v-a venit, oameni buni ? 
E o greșeală!... M-ați luat, se 
vede, drept (înfar de malarie, 
drept finfar anofel. Dar ce drac 
de anofel oi mai fi și eu ? Sînt 
țintarul cel mai obișnuit din lu
me. Ce fel de pintece am eu 7 
Ptntecul meu e paralel cu supra
fața punctului de sprijin. Pe 
clnd la anofeli e tn unghi, ba 
chiar, să iertați de vorba proastă, 
e perpendicular. Iar antenele ma
xilarelor inferioare ? Ăsta-i sem
nul cel mai bun. La mine, vedeți 
dumneavoastă, antena e mai 
scurtă decît trompa ! Iar la bles
tematul de anofel antena este 
egală cu trompa. Puteți întreba 
pe oricine, fiecare are să vă 'în
credințeze că nu mint. Puteți să 
căutațl și în dicționar, șl tn 
„Viafa animalelor"....

Cu toate acestea, i se spuse 
Țintarului, înțepi! Mtncărimea 
provocată de înțepăturile tale e 
de nesuportat. Nu lași omul să 
trăiască. Țînfarule.

— Dar eu, vedefi bine, nu fac 
alta nimic toată viafa decît să 
mă străduiesc să nu înțep prea 
tare, iar, cu începere de azi, îmi 
dau cuvîntul de onoare că n-o sa 
mai înțep de fel! Dacă vreți pol 
să dau și iscălitură ! Fie-vă milă 
de mine, nenorocitul de tlnțar, 
care are și familie grea...

cu spinarea încovrigată, cu ochii 
arzlnd ca doi tăciuni.

— Ce-i asta ? / *- răcnește el. 
Care timpii m-a adus tocmai in 
magazia asta ? Magazia e PLINA 
DE ȘOARECII...

Șl Motanul trîndăvește din nou 
pe pervazul ferestrei, și care cum 
trece pe dinaintea lui, fiecăruia 
i se face milă de acest Motan.

Iar Motanul doarme. Se visea
ză tigru.

de tînțar
— Ai familie grea ? tl între

bară. Zi-i, al cu adevărat fami
lie grea ?

— Nu mă credefi 7 — spuse 
Țînfarul, izbucnind In lacrimi 
Uitați-vă la băltoaca aia, cite 
larve vedefi acolo, toate sînt ale 
mele I

S-au dus să controleze. Văd 
oamenii că-l adevărat, că sini 
larve nemăsurat de multe. Poate 
un milion, ba poate și mai mult.

— Să vedem, spuseră, poate că 
ar fi bine să încercăm să-i dăm 
drumul, deoarece, întli și întli, 
are Intr-adevăr. familie mare, și 
tn al doilea rînd, e gata să dea 
șl iscălitură.

Țtnțarul se turbură la culme.
— Ah, spuse el, cit de mult vă 

mulțumesc; să vă dea dumne
zeu sănătate pentru bunătatea 
dumneavoastră, iar copilașii dum
neavoastră să ajungă cu toții ge
nerali, laureafi, academicieni! 
Mă leg cu jurămînt să nu mal 
în(ep. Dafi-mi hîrtie, dați-mi un 
toc rezervor, să iscălesc pe loc 
documentul.

începu Țînfarul să bîzlie, să 
strige, să b'ată cu lăbuțele In 
masa de scris, Ochii ti fulgerau. 
Văd oamenii că Țînfarul e sin
cer. I-au dat drumul deci din 
strlnsoarea degetelor, i au dat 
hlrtle, un stilou.

— Iscălește /
Iar el se înfipse tn mina cuiva 

și apoi se făcu nevăzut.
— Ah tu, blestematule, ah tu, 

sperfurule f Punefi mina pe el I
Da', vezi, cearcă de-l mai 

prinde !

, Serghei VASILIEV

Surorii Ucraina
Așa cum două ape într-una se unesc, 
Ca un torent năvalnic sub raza primăverii, 
Al Ucrainei fluviu și fluviul rusesc 
Unitu-s-au într-unul, vecie dînd puterii.

Același drum se-ntinde, de Octombrie lumi
nat, 

In fața amîndurora, spre fericirea nouă. 
Și numele lui Lenin se-nalță,-ngemănat 
Cu-al oamenilor simpli din țările-amîndouă.

Frăția, două inimi — acelorași fiori 
Suppse — doar în una, puternică, le-mbină. 
Și-alăturea de pasul mai vîrstnicei surori, 
Spre țelul sacru merge frumoasa Ucraina.

In flori și în mătase cînd apele-i se țin, 
La-a soarelui paradă, la-a luptei sărbătoare, 
Din inimă-i trimite, lui, Niprului frățin, 
Salut de soră, Volga, în razele de soare.

In romînește de Victor KERNBACH

O aprinsă 
dezbatere literară
Romanul lui Leonid Leonov „Pădure ru

sească" publicat recent în cîteva numere ale 
revistei „Znemea”, a stîrnit în Uniunea So
vietică un interes, deosebit în rîndurile citito
rilor de cele mai felurite categorii. La discu
țiile oare s-au încins în jurul acestui roman 
iau parte nu numai scriitori și critici, ci și 
oameni de știință.

„Literaturnaia gazeta" publică un articol 
închinat discuției ce s-a organizat în jurul 
acestui roman de către biroul secției de proză 
a Uniunii Scriitorilor Sovietici din U.R.S.S., 
la Casa scriitorilor din Moscova. Subliniind 
că această discuție este o dovadă a faptului 
că literatura sovietică este strîns legată de 
realitate, articolul spune că „Pădure ru
sească” este un roman în care se vorbește 
despre pădure înir-un chip cu totul nou. 
Cartea nu zugrăvește nici muncitori, nici 
personal administrativ, nici nu vorbește despre 
prelucrarea lemnului. Cu toate acestea, roma
nul a devenit obiectul unor aprige discuții 
între specialiștii în silvicultură. Articolul a- 
rată că în acest roman în care pădurea sim
bolizează tradițiile vieții populare, sînt puse 
o seamă de importante chestiuni din dome
niu! silviculturii. La dezbaterea de la Casa 
scriitorilor au luat parte și oameni de știință 
care, prețuind valoarea literară a cărții, au 
purtat aprinse discuții. în jurul unor pro
bleme de strictă specialitate. Majoritatea ce
lor ce au luat cuvîntul a apărat romanul, so- 
cotindu-1 o operă literară de înaltă valoare 
artistică și prima creație a literaturii sovie
tice închinată destinului pădurii rusești. 
Piarticipanții la dezbatere a11 analizat roma
nul ca pe o armă în lupta pentru apărarea 
pădurii.

In continuare articolul spune că latura eco
nomică a acestei probleme a pădurii rusești 
a stîrnit un interes atît de mare îneît pînă 
și scriitorii care au luat cuvîntul s-au oprit pe 
larg asupra acestei chestiuni. In această dis
cuție, problemele de ordin economic, spune 
articolul din „Literaturnaia gazeta", au lă
sat oarecum pe planul al doilea problemele 
creației literare. Un asemenea mod de a duce 
o i discuție . creatoare în jurul cărții, se șpune 
în articol, este o dovadă că discuția nu a 
fost destul de bine organizată.

Vorbind despre părerile literaților cu pri
vire ta roman, articolul arată că și aici, pă. 
rerile au fost împărțite. Unii scriitori, printre 
care St. Zlobin, au adus cărții aspre critici, 
alții s-au exprimai cu entuziasm despre ea. 
„însuși scriitorul spune despre romanul său 
că țelul este ca întreg poporul să mediteze 
asupra pădurii. Eu aș lărgi această defini
ție — zice scriitorul Konstantin Paustovski, 
vorbind despre roman; — aș numi cartea lui 
Leonov o meditație a întregului popor asupra 
pămîntului nostru, asupra țării noastre”.

Articolul subliniază că ținînd seama că 
romanul este obiectul unor păreri contradic
torii și a unor dispute destul de pătimașe, a 
fost prea redus numărul scriitorilor care și-au 
spus cuvîntul.

Articolul se raliază părerii acelor vorbitori 
oare au îndemnat ta înțelegerea caracterului 
multilateral al literaturii sovietice, Ia tălmă
cirea mai largă și mai exactă a esenței rea
lismului, a problemelor moștenirii clasice și 
a folosirii ei în creația lui L. Leonov. Trebuie 
analizate atent și adînc, spune articolul, atît 
stilul cît și bogăția limbii scriitorului.

Articolul susține de asemenea părerea criti
cului A. Turkov care subliniază că romanul 
zugrăvește adevărul vieții într-o formă vie 
și originală și că rezistă criticii celei mai 
exigente. De aici însă nu decurge, spune A. 
Turkov, că autorului i se pot cere lucruri care 
frîng intenția lui scriitoricească și vin în 
contrazicere cu individualitatea sa creatoare.

In încheierea discuțiilor a luat cuvîntul 
Leonid Leonov oare a mulțumit tuturor celor 
ce într-un fel sau altul au analizat lucra
rea lui.

Discuția aceasta, pe care o oglindim după 
articolul publicat în „Literaturnaia gazeta”, 
n-a fost însă unica dezbatere a noului roman 
al cunoscutului autor al „Bursucilor”. Re
vistele și ziarele sovietice au consacrat ample 
recenzii și cronici acestei cărți care pune 
probleme atît de însemnate și de actuale din 
pune, de vedere economic și e scrisă de unul 
dintre cei mai reputați prozatori ai literaturii 
sovietice.

RiJMhT CiiiTira
O plenara 

scriitoricească
a frăției

Uniunea Scriito
rilor din Ucraina a > 
organizat la Kiev, 
într-o atmosferă so
lemnă, o plenară ju- 

aniversării a 300 de ani

re
in

300

biliară închinată 
de la reunirea Ucrainei ou Rusia.

La plenară iau luat parte scriitori ucrai
neni, delegații de scriitori din R.S.F.S.R. 
și din celelalte republici ale U.R.S.S., 
■prezentanți ai oficialităților din Kiev, 
referatul său intitulat „Aniversarea a
de ani de la reunirea Ucrainei cu Rusia 
este o mare sărbătoare națională a po
poarelor ucrainean și rus, precum și a celor
lalte popoare ale U.R.S.S.", scriitorul Mi
kola Bajan, președintele Uniunii Scriitori
lor din Ucraina, a vorbit despre frăția ce 
leagă poporul ucrainean de .poporul rus, 
frăție întărită de-a lungul seco’elor de lup
tă comună pentru scopuri comune. M. 
Bajan a arătat că poporul rus a fost în
totdeauna un far călăuzitor care a luminat, 
prin cultura sa progresistă și prin ideile 
sale înaintate, drumul celor două popoare 
frățești. In continuare, oratorul a vorbit 
despre literaturi sovietică ucraineană, 
despre scriitorii Uniunii Sovietice oare 
și-au. închinat multe din operele lor prie
teniei dintre cele două popoare.

Luînd cuvîntul tn numele prezidiului 
Uniunii Scriitorilor Sovietici și al delegației 
scriitorilor din R.S.F.S.R., K. Simonov a 
salutat plenara jubiliară spunî.nd, printre 
altele, că prietenia dintre cele două po
poare are o istorie străveche și glorioasă, 
iar literatura celor două popoare a adus un 
aport de preț la această cauză măreață.

Scriitorul R. Faizi din R.S.S. Uzbekă 
vorbit despre stima și aprecierea de 
se bucură printre cititorii uzbeci 
lui Taras Șevcenko și ale altor 
ucraineni, clasici și sovietici.

I.n cuvinte mișcătoare, scriitorul
Auezov, reprezentantul scriitorilor din Ka- 
zahstan, a vorbit despre ajutorul frățesc pe 
care poporul rus și ucrainean îl acordă 
acum Kazahstanulul în opera de desțele
nire a terenurilor necu.ltivate.

In numele literaților ucraineni, M. Bajan 
a mulțumit delegațiilor de scriitori ven’ți la 
Kiev din republicile frățești spre 
nifesta sentimentele de prietenie 
ce lea.gă pe toți scriitorii sovietici.

a 
care 

creațiile 
scriitori

Muhtar

a-și ma- 
comună

In preajma 
semicentenarului 
morții lui Cehov 
va sărbători anul acesta _ ___
marelui scriitor rus Anton Cehov.

Comitetul pentru apărarea păcii din Uniunea 
Sovietică și Uniunea Scriitorilor Sovietici au 
alcătuit un comitet unional pentru organizarea 
comemorării a 50 de ani de ia moartea lui A. 
P. Cehov. Din acest comitet fac parte : K. A. 
Fedin (președinte), I. V. Abașidze, I. I. Ani
simov, M. O. Auezov, M. P. Bajan, N. F. Bel- 
cikov, P. U. Brovka, V. L. Vasilevskăia, A. T. 
Vențlova, V. V. Vinogradov, S. A. Gherasimov, 
A. I. Denisov. L. V. Drubovin, V. V. Ermilov,
M. Ibraghimov, S. V. Kaftanov, O. L. Knipper- 
Cehova. I. Kolas, A. K. Kotov, I. N. Lebedev,

I. Nazarov, A. I. Oparin, N. P. Ohlopkov,
N. F. Pogodin. B. N. Polevoi, B. S. Riurikov, 
A. A. Surkov, A. K. Tarasova, N. S. Tihonov, 
P. G. Tîcina, M. P. Cehova, A. N. Șelepin.

Literatura rusă m cursul anului 
v Ț7 1953-1954, editura „Car-și sovietica in ’- — -—-------- tea Rusă a tipărit pes.

te 200 titluri de cărți 
în aproape 3 milioane exemplare. Din 11- 
terai'ura clasică rusă se pot număra tit
luri ca ..Opere", vol. I. de L. N. Tolstoi, 
„Opere" vol. I și II de I. Turgheniev, 
„Opere", vo(I. VI, de Maksim Gorki, „0- 
pere alese" de A. I, Kuprin, „O mie de 
suflete" de A. F. Pisemski. Printre nume
roasele volume din literatura sovietică a- 
vem: „Poeme alese" de Mai.akovski, „Al 
nouălea val" de Ilia Ehrenburg, „Bursu
cii" de L. Leonov, „Bruski" de F. I. Pa.n- 
ferov, „Vasili Tiorkin" și „Țara Muravia" 
de AL Tvardovski, „Scîntei" de M. Sokolov, 
„Neamul Jurbinilor" de V. Kocetov, 
„Teheran" de G. Sevunț, „Marea fami
lie" vol. I și II de M. Stelmah.

O realizare a Editurii este apariția co
lecției „Lectura", oare pune ta îndemîna 
maselor largi de cititori cele mai de sea
mă nuvele și schițe ale scriitorilor clasic1 
ruși și sovietici.

Pentru ușurarea lecturii cititorului și fo* 
losind cu succes experiența editurilor so
vietice, „Cartea Rusă" va începe în cu
rînd să publice romanul-gazetă. Acesta va 
avea un format mai mare ca cel obișnuit 
și va fi tipărit pe două coloane. Printre 
primele romane-gazetă ce vor apare la 
noi vor fi „Pămînt desțelenit" de Șolohov 
și „Insula dezamăgirilor" de Laghin.

hotărîrii 
sesiunea

Potrivit 
luate de 
Consiliului Mondial al 
Păcii ce s-a ținut de 
curînd la Viena se 
semicentenarul morții

metonimie. Stilul literar, spune autorul ar
ticolului, este o expresie a năzuințelor ideo
logice ale scriitorului. Metonimia, ca ori
care alt mijloc plastic, e folosit de artist 
spre a da un tablou viu al realității, 
spre a-l îmbogăți cu detalii veridice, spre 
a dezvălui bogata lume sufletească a o- 
mului sovietic. Numai studiind șl cunos- 
etnd profund viața, numai ințelegînd legile 
ei de dezvoltare, 
pline de conținut 
că, figuri realiste 
cititor.

Tablourile luate 
dolski, și zugrăvite de un scriitor, carac
terele create de 
ce — toate slnt 
tăfi concrete, șl 
tirii. In sprijinul 
ski citează cuvintele lui Engels care a- 1 
rata că realismul cere, pe lîngă veracita- ! 
tea detaliilor, în același timp și fidelitate ' 
In redarea caracterelor tipice, in impreju- ‘ 
rări tipice. >

Nici un artist al cuvtntului, spune mai \ 
departe B. Podolski, nu poate renunța la . 
generalizări, la idei; dar aceste idei in ' 
artă nu sînt abstracte. Vorbind despre 
măiestria marilor scriitori, autorul artico
lului arată că ei căutau întotdeauna amă- î 
nuntul care să poată dezvălui ideea in 
toată plinătatea ei, puntnd în acest lucru 
întregul lor bagaj de observații asupra 
vieții, de cunoaștere a realității, a vie
ții lăuntrice a omului.

Vorbind despre înlocuirea elementului 
abstract prin cel concret, autorul artico
lului arată că scriitorii folosesc adesea in 
opera lor lucrări istorice sau alte materi
ale documentare pe care le îmbogățesc 
prin detalii plastice, după legile creației 
artistice. B. Podolski ilustrează concret, ! 
prin exemple luate din opera lui Leonir' 
Leonov, Nekrasov, Lev Tolstoi, felul cui, 
ia naștere detaliul artistic, cum înfru
musețează el opera.

In continuare, se arată în articol cit 
de complexă și de variată este calea de 
creare a detaliilor artistice și se sublinia- 
ză că pentru aceasta nu există rețete nici . 
tn lucrările de teorie a literaturii, nici / 
altundeva. i

Limba vorbită, mai ales cea populară, 
spune B. Podolski, este și ea bogată in ț 
metonimii, care constituie poezia limbii 1 
noastre obișnuite. Metonimia nu este pro
prie numai literaturii și limbii vorbite, ea 
pătrunde și în lucrările științifice, în ar
ticolele de publicistică. In agitația politică, 
metonimia este o armă care acționează cu 
tărie. In crearea unei imagini puternice, 
vii, metonimia joacă 
mare.

pot fi create metonimii 
și de strălucire artisti- 
In stare să turbure pe

din viață, spune B. Po-

el, generalizările artisti- 
alcăiuite din particulari 
constituie urzeala poves- 
acestei păreri, B. Podol-

un rol deosebit de

-Sărbătorirea 
dFamaturgului 
Șalva Dadiani

A.
S.

R.P.R.

Despre detaliul
artistic

In cercurile lite
rare din Uniunea 
Sovietică se acordă 
In ultima vreme o 

măiestriei artistice a 
criti-

metodei de lucru a ar- 
scris.

publicat în nr. 5 al re- 
B. Podolski vorbește

atenție deosebită
scriitorului. In numeroase articole, 
cii literari și scriitorii sovietici s-au ocu
pat de problema 
tiștilor cuvtntului

Intr-un articol
visței , ,7. na mea",
despre stilul scriitorului, oprindu-se mai 
cu seamă asupra detaliului artistic.

Folosind exemple luate din operele unora 
dintre, cei mai buni scriitori sovietici și 
clasici ruși, B. Podolski urmărește una din 
căile de creare a detaliului artistic prin

Cercurile literare și 
cititorii din U.R.S.S. 
au sărbătorit pe 
scriitorul sovietic 
gruzin Șalva Da-

diani, care a împlinit zilele acestea 80 
de ani.

Ș. N. Dadiani este unul dintre scriitorii 
cei mai iubiți ta Uniunea Sovietică un
de opera lui, alcătuită din romane, piese, 
povestiri și nuvele este citită și adînc pre
țuită. Ș. Dadiani este unul dintre cei mai 
vechi oameni de teatru și litere care a ju
cat un rol de seamă tn dezvoltarea cul
turii naționale gruzine. Remarcabil publi
cist și om cu vederi progresiste, încă în 
tinerețe, la hotarul dintre cele două secole, 
el și-a cucerit o largă popularitate printre 
muncitorii și intelectualii progresiști din 
Gruzia. A creat o trupă teatrală ambulan
tă care dădaa spectacole în fața muncito
rilor din Tbilisi și Kutaisi, în fața țărani
lor din satele gruzine, a petroliștilor din 
Baku, a hamalilor din .portul Novoro- 
ssiisk. Teatrul făcea cunoscut maselor cre
ații din clasica rusă și mondială, precum 
și ale scriitorilor realiști gruzini.

Activitatea de actor a lui Salva Dadia
ni este completată de munca lui regizora
lă. Cam tot din acea vreme datează și 
începutul activității lui literare. Ș. Dadia
ni se face cunoscut ca poet, prozator și 
apoi ca dramaturg.

In creațiile sale dramatice, scrise. îna
inte de revoluție, Ș. Dadiani biciuiește cu 
asprime nobilimea gruzină tn decadență 
și zugrăvește în chip realist situația grea 
a țărănimii și muncitorimii gruzine. Pie
sele sale „Cînd au făcut un chef", „Ghe- 
ghecikovi", „Cei de ieri", scrise în aceas
tă perioadă, au jucat un rol mare în dez
voltarea dramaturgiei realiste gruzine. 
Scriitorul’a scris de asemenea nuvele și po
vestiri a căror temă a constituit-o critica 
adusă orînduirii burgheze și lupta pentru 
o viață mai bună a truditorilor Gruziei.,

Talentul lui Șalva Dadiani a cunoscut 
însă o adevărată înflorire abia după Ma
rea Revoluție Socialistă din Octombrie, .pe
rioadă în care a dus o activitate prodi
gioasă îmbogățind literatura sovietică 
gruzină cu piese, romane și povestiri. Pie
sele sale „Din seînteie...". „Tetnuld" și 
altele, care se bucură de un succes deo
sebit printre spectatorii sovietici, zugră
vesc evenimentele din epoca în care po
porul gruzin a început lupta hotărîtă 
împotriva capitaliștilor și moșierilor. Acti
vitatea literară și socială a lui Ș. Dadia
ni a contribuit la întărirea legăturilor cre
atoare cu reprezentanții literaturii și cul
turii marelui popor rus.

Artiștii plastici ucrai* 
neni întîmpină sărbătoa-’ 
rea celei de a 300-a ani
versări a reun’rii (Jenai- 
nei cu Rusia prin noi Iu- 
crărl de plastică. Recen
ta expoziție republicană 
de artă, deschisă le K'ev 
cu prilejul acestei sărbă
tori, trezește un deosebit! 
interes în rîndurile publi- / 
cului.

Printre cei mai cunos
cut artiști plastici ce fi
gurează în expoziție se 
numără nume ca : A. 
Șovkunenko, T. Iablon-1 
skaia, S. Grigoriev, V. 
Puzîrkov, N. Lîsenko, A.- 
Kovalev, L. Lew'țki, V. 
Zadorojnîi și alții.

Multe tablouri ale acs.-- 
tor pictori sînt inspirate 
de ideea că Niprul nu e 
un hotar între cele două 
popoare. Această temă o 
are și tabloul „Cu gîndul 
la reunire11 al pictorului 
L. LEVIȚKI, reprodus tri 
clișeul alăturat.
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Viata A.R.L.U.S

Intelectualii satelor 
ajutor prețios în

O c ere 
de probleme de artă

munca A.R.L.U.S.
Oatnenii muncii din satele patriei noa

stre simt tot mai mult nevoia să cunoas
că realitatea sovietică, viața și realiză
rile de zi cu zi ale colhoznicilor, să-și în
sușească experiența lor înaintată, noile 
cuceriri ale științei agrotehnice și zooteh
nice din U.R.S.S.

Răspunzând acestei cerințe, organiza
țiile A.R.L.U.S., în colaborare cu cămi
nele culturale de lia sate, au sarcina de 
cinste să desfășoare o bogată activitate 
de popularizare a Uniunii Sovietice. Prin 
conferințe, prin prezentarea materialelor 
documentare trimise de Consiliul Gene
ral A.R.L.U.S., prin organizarea de con
vorbiri. recenzii etc., organizațiile noas
tre trebuie să înfățișeze în mod viu, con
vingător, țărănimii muncitoare politica 
de pace a Uniunii Sovietice, aspecte din 
viața satului colhoznic, bogata experien
ță agrotehnică sovietică.

In munca aceasta, un rol însemnat sînt 
chemați să-l joace intelectualii satelor. 
Organizațiile noastre trebuie să-i atragă 
în munca A.R.L.U.S., să ceară sprijinul 
prețios, calificat al acestor oameni ai 
muncii — învățători, agronomi, medici, 
directori de S.M.T. etc.

Intr-o anumită măsură, comitetul raio
nal A.R.L.U.S. Stalin, de exemplu, a reu
șit să antreneze în muncă pe unii dintre 
intelectualii satelor, înoredințîndu-ile sar
cini de răspundere în birourile de cerc. 
Astfel, cercul din comuna Ghimbav are 
un birou în care Cornelia Vețeleanu, di
riginta oficiului central P.T.T., este res
ponsabilă organizatorică și Olga Gergel, 
învățătoare la școala germană, este res
ponsabila culturală. Cercul din comuna 
Cristian are președinte pe învățătorul Pa- 
vel Gheorghe, iar cercul din Feldioara 
este condu.s de Gheorghe Georgescu, pro
fesor la școala elementară. La gospodă
ria colectivă „I. L. Caragiale11 din comu
na Rîșnov, alături de colectivista Maria 
Ciobanu activează în biroul cercului, ca 
responsabilă organizatorică, E'cfteria 
Stănieel. învățătoare la grădinița de co
pii.

De asemenea, un fapt pozitiv îl consti
tuie și atragerea în furul birourilor de 
cerc de la sate a unui activ obștesc din 
care fac parte intelectuali. In acest sens, 
cercul din comuna Ghimbav a primit un 
sprijin prețios în muncă din partea di
rectorului școlii elementare nr. 1, Lefter 
Roșea, care a ajutat biroul, alcătuind con
ferințe după materialele documentare pri
mite de La comitetul raional, cum ar fi 
„Viața colhoznicilor sovietici", „Creșterea 
vitelor în U.R.S.S." și altețe, mobilized 
în jurul cercului pe ceilalți învățători 
din comună.

Din păcate, însă, aceste realizări, sînt 
sporadice. In general, comitetul raional 
A.R.L.U.S. Stalin a subapreciat rolul in
telectualilor în munca la sate. Această 
atitudine r.eiustă s-a răsfrânt pînă ios. 
In marea lor majoritate, cercurile din ra
za comitetului raional dovedesc că în 
fapt, ele nu au înțeles încă însemnătatea 
atragerii intelectualilor în muncă. Un alt 
aspect al problemei îl constituie și forma
lismul în munca cu intelectualii. In prac
tică lucrurile se petrec cam în felul ur
mător: biroul organizației raionale .își 
stabilește doar pe hîrtie o listă de cîțiva 
intelectuali, fără a duce o muncă de lă
murire cu aceștia, sau, luiînd calea celei 
mai ușoare rezistente consideră că în biro
urile de cerc trebuie să figureze tocmai 
acei intelectuali care sînt antrenați în 
activități multiple. Așa se face că preșe
dintele cercului din comuna Ghimbav, 
Axinte Ion, a fost numit fără să se țină 
seama că în afară de responsabilitatea 
stației de radioficare nnai duce și munca 
de deputat în sfatul popular al satului, 
mai este și membru în comitetul raional 
A.R.L.U.S., etc. La cercurile din Rîșnov 
și Cristian situația se prezintă tot așa, 
tocmai pentru motivul că intelectualii 
la care se face apel sînt deobicei dintre 
cei prinși în alte munci.

De unde vine această atitudine ? In 
primul rînd din subaprecierea rolului im
portant al intelectualilor în munca

A.R.L.U.S. și apoi din lipsa de nivel po
litic-cultural al membrilor biroului raio
nal Statin. Tov. C. Olteanu, secretarul 
organizației raionale Stalin nu asigură 
instruirea serioasă, concretă, la un nivel 
înalt al activiștilor, nu ține o strânsă le
gătură, cu terenul.

Membrii biroului 
biciclete. Odată ce . ____  . __
rele de parcurs, iau cîte un braț de ma
teriale documentare la subțioară și... dă-i 
bătaie!... Trec prin sate ca fulgerul, cu 
scopul de „a cuprinde cît mai multe 
cercuri" într-o zi. Nu-și pun problema că 
mai just ar fi să ducă o muncă temei
nică, de conținut, să nu alerge gâfâind 
din cerc în cerc, ci să îndrume și să a- 
jute cercurile cele mai slabe, chiar rămî- 
nînd mai multe zile într-un loc, dacă este 
nevoie. Așa procedează și tov. C. Oltea
nu și Ion Gurgu și Aurel Ancău, membri 
în biroul raional. In felul acesta, ei nu 
vor putea cunoaște niciodată pe acei in
telectuali care sînt cei mai indicați să 
lucreze pe linie A.R.L.U.S,, să țină o 
strînsă legătură cu organizațiile de ma
să din comună, cu căminele culturale etc. 
Această problemă este veche, dar rămî- 
ne mereu nerezolvată. Unii activiști ra
ionali preferă a face în special muncă de 
curieri, transportând materialul documen
tar primit de la comitetul regional sau 
transmițând sarcini organizatorice, decît 
să ajute concret printr-un instructaj te
meinic, birourile de cerc.

Unde duce acest fel de a munci ? La 
nimic altceva decît la scăderea nivelului 
activității A.R.L.U.S., la izolarea intelec
tualității satului de munca organizației 
noastre.

Problema atragerii intelectualității în 
munoa A.R.L.U.S. la sate trebuie să fie 
privită de organizația raională Stalin cu 
ceia mai mare seriozitate. Instructorii ra
ionali să nu fie considerați oa simpli 
transmițători de sarcini ; ei trebuie să 
fie înarmați cu cunoașterea diferitelor 
probleme culturale ce le ridică viața sa
telor. Nu este suficient a promova în 
conducerea cercurilor intelectuali, indife
rent de preocupările lor profesionale. Este 
necesar să li se încredințeze sarcini cît 
mai apropiate de specialitatea fiecăruiab 
De exemplu: -agronomii să primească 
sarcini mai ales pe linia popularizării a- 
grotehnicii înaintate sovietice, învățătorii 
să fie solicitați, să-și dea aportul la ela
borarea unor conferințe, iar un medic poa
te ajuta biroul de cerc în dezbaterea u- 
nor probleme sociale din U.R.S.S. De a- 
semenea, activiștii raionali să caute a 
cunoaște ce anume probleme din reali
tatea sovietică preocupă îndeosebi pe a- 
ceî intelectuali care vin să muncească în 
cadrul organizațiilor noastre sătești. De 
exemplu, numeroși învățători sînt dornici 
să citească cărți sovietice cuprinzînd pro
bleme de pedagogie. Birourile de cerc pot 
procura materialele solicitate și pot pro
pune organizarea unor grupe de leciură 
în care să se dezbată chestiuni ridicate 
de exemplu, în „Poemul pedagogic" de 
S. A. Makarenko.

Biroul comitetului raional Stalin tre
buie să asigure o strînsă legătură cu in
telectualii din cadrul activului obștesc. 
Crearea unor colective de activiști volun
tari, în jurul comitetului, duce La îmbună
tățirea muncii de popularizare a realită
ții sovietice. In aceste colective, conduse 
de unii membri ai comitetului raional, pot 
fi atrași mai ales intelectualii satelor. A- 
jutați să cunoască amplu viața și munca 
colhoznicilor, aceștia vor fi în măsură 
să pregătească materiale de agitație ne
cesare cercurilor, pot sprijini concret și 
îmbunătăți conținutul muncii cultural- 
politice dusă de cercuri.

Datoria comitetului regional și a celui 
raional este de a lua cît miai grabnic mă
suri concrete, vii pentru a atrage și sti
mula, organizat, ajutorul intelectualității 
satelor în munca A.R.L.U.S., ajutor care 
constituie o condiție principală a îmbu
nătățirii și îmbogățirii activității cercu
rilor noastre sătești.

raional Stalin au 
și-au stabilit sectoa-

C. OLTEANU

Pentru extinderea metodelor agrotehnice sovietice
Consiliul General A.R.L.U.S., Ministe

rul Agriculturii și Silviculturii, S.R.S.C. 
și Ministerul Culturii organizează între 
30 mai—6 iunie a.c. acțiuni speciale pen
tru popularizarea agrotehnicii sovietice. 
Aceste acțiuni vor trebui să constituie un 
puternic mijloc de răspîndire și punere în 
practică a înaintatelor metode agrotehni
ce sovietice, de aplicare în tara noastră a 
bogatei experiențe sovietice în vederea 
creșterii producției agricole în toate ra
murile.

Pentru buna reușită a acestei

vederea

Pentru buna reușită a acestei acțiuni, 
organizațiile A.R.L.U.S., secțiunile cultu
rale și cele agricole ale sfaturilor popu
lare și filialele S.R.S.C. vor alcătui, de 
comun acord, programe speciale.

In măsura posibilităților, în această 
perioadă se vor organiza consfătuiri, con
vorbiri și mai ales consultații urmate de 
demonstrații practice în cadrul sectorului 
socialist agricol și cu țăranii muncitori cu 
gospodării individuale.

De asemenea, se mai recomandă citirea 
în colectiv a materialelor tratînd despre 
agricultura sovietică, apărute în _ ..Scân
teia", „Veac nou" și în publicațiile de 
specialitate.

Un rol important în desfășurarea aces
tei acțiuni îl vor avea programele zilnice

ce vor fi difuzate prin stațiile de radioam
plificare și radioficare. Aceste programe 
vor cuprinde: citirea de materiale docu
mentare legate de unele metode sovietice 
din agricultură sau de experiența colhoz
nicilor sovietici, prezentarea realizărilor 
din țara noastră în urma aplicării meto
delor agrotehnice sovietice etc. ,

Muncitorii de la S.M.T., G.A.S., pre
cum și colectiviștii care aplică metode so
vietice vor fi îndemnați a vorbi despre 
experiența și despre rezultatele obținute.

Organizațiile A.R.L.U.S., secțiile agri
cole și culturale ale sfaturilor populare 
vor colabora pentru o cît mai bună pre
zentare a filmelor documentare cu specific 
agricol, în sălile căminelor culturale.

Pentru ca acțiuni
le întreprinse în a- 
ceastă. săptămînă 
să-și atingă scopul, 
este necesar ca bi
rourile comitetelor 
regionale și raionale 
să îndrumeze îndea
proape activitatea 
cercurilor A.R.L.U.S., 
urmărind ca ele să 
ducă o muncă vie. 
cu rezultate concrete.

De trei ani.
De trei ani. în planul 

de muncă al comitetului ra
ional A.R.L.U.S. Șimleul Sil- 
vaniei, se citește negru pe alb : 
tov. Vasile Strava, responsabil 
organizatoric in biroul raional, 
răspunde pentru sectorul din ca
re fac parte comunele Nușfălău, 
Zăuani, Ipu, Șurnal, etc. Orice 
om care nu-și plimbă doar ochii 
peste fraze, ci le mai și adînceș- 
te. își pune o legitimă întrebare: 
tn sectorul acesta, munca merge 
iatît de greu. încât este absolut 
necesar ca tov. Strava, conside
rat un bun activist, să continuie 
ia răspunde de el?

Acei oameni curioși, care și-au 
pus întrebarea nu s-au mulțumit 
a face doar filozofie. Au pornit 
și pe teren, Cum întotdeauna 
contactul cu terenul luminează și 
cele mai complicate probleme, și 
de data aceasta s-a găsit răspuns 
la întrebare. La cercul din Nuș- 
tălău, tov. Strava n-a mai fost

din luna decembrie a anului tre
cut ; președinta cercului din Zăua
ni nici nu-și mai aduce aminte 
cum arată Vasile Stnava: e blond, 
e brun... nu-i mai ajung cele ze
ce degete ale 
număra lunile 
văzut.

Dar pînă Ia 
ieșit la iveală 
dintelui de cerc din comuna Ipu: 
— Pe tov. Strava? 
spune că l-am 
mare viteză pe 
nu s-a oprit la 
a mers cătr^ 
Șurnal...

Oamenii curioși au aflat ipînă 
la urmă, că această comună, lo
cul de naștere al activistului nos
tru — e tot în sectorul său !

Oare nu e cazul ca în planul 
de muncă al comitetului raional 
să se petreacă o mică schimba 
re ?1

mîinilor ipentru a 
de cînd nu l-a mai

urmă, adevărul a 
prin gura preșe-

Da, pot 
zărit, pedalînd cu 
bicicleta sa... Dar 
noi. Sînt sigur că 
casă. în comuna

Este bine venită inițiativă luată de către 
Consiliul General A.R.L.U.S. de a populariza 
în forme cît mai diverse plastica sovietică în 
rîndurile specialiștilor și a tuturor amatorilor 
de artă. Astfel, în colaborare cu Uniunea Ar
tiștilor Plastici din R.P.R., A.R.L.U.S. a editat 
recent buletinul „Probleme de artă plastică".

Cu un sumar destul de variat, buletmul reu
șește, în bună parte, să cuprindă în paginile 
sale problemele ce stau în fața artei plastice 
sovietice din zilele noastre. Prezența în buletin 
a problemelor teoretice de artă plastică, urmă
rește să înfățișeze cititorului succesele artiș
tilor, ca și ciocnirile de opinii din domeniul 
teoretic al artei. Articolul „Despre unele pro
bleme ale măiestriei în pictură", semnat de VI. 
Kostin, este închinat problemelor măiestriei 
artistice, ale măiestriei de concepție care, pe 
baza cunoașterii conflictelor sociale, constitu
ie punctul nodal în procesul de creație, precum 
și problemei tipicului în pictură. Buletinul 
mai publică două interesante articole privind 
unele probleme de practică ale artei plastice. 
Acestea sînt: „Cu privire la problema compo. 
zițjei" de B. Ioganson și ,,Grafica de șevalet" 
semnat de E. Murina.

Problema complexă a compoziției în tablou 
este încă mult discutată în cercurile artistice 
și mărturisirea maestrului B. Ioganson asupra 
concepției tabloului „Interogatoriul comuniști
lor" este elocventă asupna felului cum se 
desăvîrșește o operă de artă. Problemele tra
tate în articolul „Grafice de șevalet", ilustrea
ză realizările graficii sovietice în diferite ra
muri, peisaj, portret, compoziție, aqua-forte, 
linogravuri, acuarelă, etc., de asemenea și 
creșterea necontenita a măiestriei graficienilor 
sovietici.

Rubrica de comemorări din cuprinsul buleti
nului este închinată marelui pictor rus V, V. 
Vereșceaghin cu ocazia împlinirii a 50 de ani 
de la moartea sa. Studiul comemorativ cuprin
de și seriia de lucrări înfățișând aspectele etno
grafice ale diferitelor ținuturi prin care a că
lătorit marele artist democrat rus.

O rubrică interesantă și utjlă constituie ex
trasele din Majea Enciclopedie Sovietică, refe
ritoare la o seamă de noțiuni după cum sînt: 
„Arta abstractă", „Autoportretul", etc. Proble. 
mele pe care le ridică acestea sînt diverse șj 
interesante. De pildă, oprindu-ne numai asu
pra autoportretului, aflăm evoluția acestui gen 
de a,rtă de-a lungul epocilor din istoria artei, 
precum și informații despre factorii sociali și 
politjci care l-au determinat să ia diverse for
me, de la apariția și pînă la decadența ilui în 
arta burgheză contemporană. Clasificat pe ge. 
nuri de artă, buletinul publică creațiile artiș
tilor sovietici, care au fost propuse de dife
rite instituții pentru decernarea premiului Sta. 
lin pe anul 1953.

Paginile destinate rubricij ,,Informații" 
prind titluri ca: „Expozițiile volante ale 
leriei Tretiakov", „Conferințele de creație
artiștilor plastici" și „Unul din cei mai bă- 
tfl-îni pictori". Deși interesante, notele sînt to
tuși puține și unele din ele cam vechi ; rubri
ca ar trebui să fie mai actuală.

Bogat prezentată, bibliografia buletinului 
pune ta îndemîraa cititorilor Informații despre 
lucrările apărute în diferite edituri de artă din 
U.R.S.S.

noastre 
și-a 
în

și 
pierdut 
pragul 

de labo-

Se părea că cuvîntul 
„imposibil", care pune 
granițe invizibile între 
ddîințele 
realitate, 
puterea
acestei camere 
rator.

„E imposibil 
riență — ca o 
țească costumul cel 
din fața noastră a 
și fără cută.

Se mai spunea că 
ciocnești cît de ușor; sticla 
un ciocan greu și cu toate acestea, pe fața ei 
tiu vezi nici o zgârietură.

Cine ne-a făcut să uităm însușirile obișnuite 
ale obiectelor? Masele plastice. Ele au răstur
nat ideile existente, transformând lucruri im
posibile în lucruri reale. Ele au separat trans
parența de fragilitate și durabilitatea de greu
tate. Ața făcută din mase plastice nu e hidro- 
filă, iar „sticla" de masă plastică nu se 
sparge.

Oare din ce se produc mase plastice atît de 
variate ca înfățișare și însușiri? Ele sînt puțin 
pretențioase — nu te-ai fi așteptat să le dea 
combinarea acidului fenic cu formalina sau 
etilenul cu miros dulceag.

Moleculele maselor plastice sînt niște uriași 
printre moleculele altor corpuri. I-ntr-Un spa
țiu în oare încap în voie 20 milioane de mo
lecule de apă, cu greu se vor înghesui cîteva 
mii de molecule de mase plastice.

Se zice că uriașii sînt generoși. Masele 
plastice se potrivesc cu desăvîrșire acestei zi
cale. Sînt docile, supuse, pot primi orice 
formă.

... Cu cîtă repeziciune se mișcă mîinile istețe 
ale muncitoarelor care împart fără greș în 
niște cuiburi strălucitoare o anumită oantițate 
de tablete preparate din prafuri colorate. Ta
bletele sînt semifabricatul original din care se 
fac masele plastice. După cum aluatul n-ajun
ge plăcintă pînă nu-1 coci, tot așa tabletele 
nu se transformă în mase plastice, pînă nit 
Ie încălzești la înaltă presiune. Cînd munci
torul apasă pe un buton, se lasă încet 
ipoanson-ul — cîteva degete masive, fiecare cu 
cîte un degetar metalic sclipitor. Iată, dege
tele au Intrat încet în cuiburi, găsindu-și fie
care un culcuș parcă făcut anume; trece un 
minut, și degetele, tot încet, se ridică. Pro
dusele sînt gata. In cîteva clipe, materia a 
primit forma cuvenită; ba mai mult —mole
culele au crescut atî-t cît trebuie pentru ca ma-

cu-
gia- 
ale

— ne spune o tristă expe- 
ploiaie torențială să nu-ți bo- 

nou‘‘. Și totuși, costumul 
rămas după ploaie uscat

sticla se sparge dacă o 
de aici e lovită cu

teriialul să se întărească, să devină rezistent 
și lucios. Actim, mai polizezi ici-colo obiectul 
cu un disc de șlefuit, îl controlezi, ca să nu 
scape vreun defect — apoi marfa poate fi îm
pachetată în lăzi...

Multe însușiri bune au masele plastice. Iată 
una deosebită. Anumite mase plastice au în
sușirea de a rezista mai bine decît metalele la 
anumite soluții și, prin urmare, pot înlocui 
avantajos metalele în anume piese. Ele însă 
au decepționat pe cercetători printr-un ne
ajuns : se umflau în apă, își modificau forma 
și apoi plesneau. Trebuiau descoperite alte 
m>ase plastice. Cercetările laureaților premiului 
Stalin, prof. G. S. Petrov, conducător științific 
al Institutului maselor plastice, experimentat 
creator de materiale artificiale, și L, V. 
Pevzner, candidat în științe tehnice, au dus la 
descoperirea unei noi substanțe, fenolitul, că
reia nu-i e teamă 
zi, nici de apă și, 
peraturi înalte.

Termoforele medicinale și pungile de ghiață 
abia așteptau ivirea acestui nou material. Ca
pacele și dopurile lor, fățute din fenolit, nu se 
mai defectează și se înșurubează perfect. Fe
nolitul nu se umflă chiar dacă stă în apă mai 
multă vreme. Nu-1 atacă nici vaporii otrăvitori 
de mercur.

Vaporii de mercur, pe care nu-1 simți fiind
că n-au miros, se iprind chiar pe suprafața plă
cilor și olanelor smălțuite, dar plăcile fabri
cate din fenolit nu găzduiesc astfel de vapori. 
E destul să aerisești bine o cameră cu pereți 
și pardoseală din plăci de fenolit, pentru a 
alunga vaporii aceștia vătămători. Plăcile de 
fenolit mai au o calitate: pereții și pardosea
la din fenolit păstrează căldura deopotrivă 
bine ca lemnul.

K. A. Andrianov, membru corespondent 
Academiei de Științe a U.R.S.S., a reușit 
facă cuarț flexibil cum e cauciucul; acestui 
de „cauciuc" nu-i pasă nici de căldura 
de + 200», nici de gerul de — 70°. Indiferența 
aceasta la temperatură convine foarte mult 
izolațiilor electrice și industriei de felurite 
furtunuri și garnituri.

Cum a ajuns oare, cuarțul să fie flexibil ?

nici de alcaline, nici de aci- 
pe deasupra, rezistă la tem-

S-a dovedit că nu n# 
mai compușii carbonu* 
lui au maleabilitate. 
Și cremenea — baza 
cuarțului, a cristalului 
de stîncă, a spaturilor, 
a granitului — are însu
șirea de a fi constituită

din molecule prelungi, care se împletesc lao
laltă. Insă asemenea cremene e foarte îndă
rătnică: n-o poți întinde sau îndoi, iar ta 
eforturi mai mari poate plesni. Diar dacă cre
menii i s-ar adăuga moleculele unei substanțe 
organice simple — de pildă, ale gazului me
tan, „duhul" periculos al minelor de cărbuni? 
Nu va da oare gazul metan plasticitate și 
elasticitate întregului schelet al cremenii? S-au 
realizat astfel de combinații, iar rezultatele 
au întrecut ori ce așteptări. Cremenea a dat 
combinațiilor acestora rezistența ei la căl
dură, iar metanul le-a dat plasticitatea nece
sară.

Insă cremenea organică — cum se numește 
această combinație — nu se prezintă numai 
sub forma „cauciucului", ci și sub formă li
chidă. Lichidul acesta n-iare miros, nici co
loare, este absolut .nevătămător, iar la înfățU 
șare pare apă obișnuită, cu toate că e dușman 
nul ei de moarte. Sticla, ața, cărămida, pie’ea, 
hârtia impregnate cu acest lichid nu îngăduje 
pătrunderea apei. E destul să stropești pereții 
unei clădiri cu lichidul acesta minunat, pentru 
ca să nu le mai vatăme nici 
furtunile. Cum se vor simți
astfel de case, cum se va simți omul îmbrăcat 
în astfel de haine și încălțăminte impermea
bile? S-ar părea c-o să se înăbușe de căldură 
și o să ducă lipsa aerului, ca un scafandru tn 
haina-i de cauciuc. Dar nu este așa. Apia nu 
poate pătrunde, e adevărat, dar aerul trece, 
oa mai înainte, prin porii obiectelor respective.

Siavanții sovietici au descoperit secretul 
creării multor materiale sintetice, prin com
binarea 
constatat 
din alte 
nulul.

Masele 
de cinste 
miai mult în viața de toate zilele. Acum, ni-e 
aproape cu neputință să ne închipuim toată 
varietatea de materiale sintetice și să apre
ciem toate posibilitățile cu care vor îmbogăți 
ele omenirea, răsplătind 
ale siavanților.

ploile și nici 
locatarii unei

de

nl 
să 

sol

anumitor substanțe chimice. S-a 
că pot fi produse mase plastice șl 

materii prime decît compușii carbo-i

plastice, care și-ișu cîștigat un loe 
în tehnică, vor păTrunâe din ce în ce

cercetările neobosite

S. IKONNIKOVA

întreținerea vitelor în stabulație în timpul verii
Colhozurile și sovhozurile au acumulat o ex

periență prețioasă tn ce privește întreținerea 
în stabulație a vitelor mari în timpul verii.

Frumoase rezultate a obținut tn această pri
vință colhozul ,,Stalin" din Ucraina. Vitele 
sînt nutrite tn perioada stabulației pe baza 
conveierului verde. Conveierut verde al colhozu
lui are tn perioada stabulației culturi de se
cară, grîu de toamnă, iarbă de Sudan, po. 
rumb, bosi'ănărie furajeră (dovleci, dovlecei, 
harbuzi), amestecuri de cereale ș.a., care dau 
recolte stabile chiar tn regiunile cam secetoa
se. Schema conveierului verde mai cuprinde, 
după mersul vremii, semănături în miriște, 
păioase anuale, mei și, pentru îngrășarea vi
telor, sfeclă furajeră.

Tabăra de vară a fermei de vite are formă 
dreptunghiulară. In mijlocul ei, e un parc cu

copaci, gazon și alei pietruite. De-a lungul 
dreptunghiului, de ambele lui părți, se află 
șoproanele în care stau vitele. Șoproanele sînt 
acoperite cu tablă și au în spre parc iesle de 
ciment cu adăpătoare automate. Prin fața 
ieslelor, trece o linie ferată îngustă, pe care 
este adus nutrețul în vagonete. Șoproanele 
sînt străbătute de un funicular deservind 
muncile de curățenie; ele au în spate curți 
pentru plimbarea vitelor.

Sistemul de întreținere a vitelor în stabu
lație și donveierul verde contribuie oa colhozul 
„Stalin'1 să realizeze înalți indiei de produc
ție în creșterea animalelor. Astfel, în anul tre
cut, cele 300 de vaci ale colhozului au dat în 
medie cîte 3200 kg. de lapte, sporind veni
turile colhozului și ale colhoznicilor.

Munca șefului de brigada 
colhoznică
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că 
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Strada Makar Mazai
In Ucraina, înfloresc vișinii.
Trenul Staltao-Mariupol se oprește jn stații 

înecate în flori albe și roșii. Pe lingă gea
murile vagoanelor sosesc în fugă, apoi se 
îndepărtează sonetele ca niște săgeți ale mi
nelor, se văd hialde tot mai dese, munți între, 
gi de cărbuni ; apar din cînd în cînd, ca să 
dispară apoi la orizont, coșuri de uzine. In 
preajmă, șerpuiesc de-ia lungul șoselelor crîn- 
guri tinere și fîșii de păduri lungi de zeci 
de kilometri și atât de dese, îneît uneori pri
virea nu le poate pătrunde, iar deodată, din 
întinderea verde, izbucnește cîte un sat cu 
livezi în floare și cu case albe sub acoperișuri 
de plane roșii.

Din grija de care se bucură aici fiecare pom 
în parte — căci tulpinele tuturo.ra sînt vă
ruite —, din curățenia ce strălucește în sta
țiile ce încarcă minereu își cărbuni, înțelegi 
și simți cît de bogat este ținutul, Ce tezaure se 
ascund în subsolul lui și cît de rodnice îi sînt 
ogoarele. Diar cea mai mare bogăție a ținu
tului e munca omului, inițiativa și talentul 
lui. Nu este ușor să scoți cărbune din adîncu- 
rile pămiîntului, unde nici nu răsare, 
nu apune soarele, unde vara și iarna 
otova. Nu e ușor să conduci trenuri cu supra- 
toniaj noaptea pe frig, pe vreme de furtună, 
pe gerurile din Ianuarie cînd vîntul îți înțeapă 
fața cu ace de ghiață. Nu e ușor nici să lu
crezi, pe căldurile înăbușitoare din iulie, lîngă 
cuptoarele în care metalul fierbe la 1500 grade.

Oamenii din Ucraina iau cucerit pentru re
publica lor faima de grîna.r și de cel mai mare 
producător de cărbune din întreaga Uniune 
Sovietică. Pămîntul acesta e vestit nu numai 
prin agricultori, crescători de vite, apicultori 
și viticultori. El este cunoscut și datorită veș- 
tiților lui mineri și oțelari, constructori de 
mașini și energeticieni, oameni cu înaltă 
calificare industrială, maiștri ai industriei 
soda liste.

Frăția între ruși și ucraineni, ca și între 
toate popoarele Uniunii Sovietice, s-a întărit 
nu . numai pe fronturile comune de luptă de 
mai de mult sau de mai curînd. Această fră
ție e cimentată și de munca frățească de 
veacuri care a creat variate ramuri indus-

nici 
sînt

triale, fără de care n-ar fi existat o 
de înaintată și de puternică cum e 
Sovietică.

Donbassul este un cuvînt cuprinzător și pu
ternic, cunoscut de oricare școlar. Succesele 
Donbassului se răsfrâng binefăcător în viata 
fiecărui cetățean sovietic. Și ți-e drag să vezi 
acest ținut cu oameni muncitori și destoinici 
îmbrăcat în haina sărbătorească q grădinilor 
înfloritoare, cu steaguri și panglici, cu locui
tori care sărbătoresc plini de bucurie 
reunirii Ucrainei cu Rusie.

Deodată, privirea ți-e impresionată 
colț de mare, albastru ca fîșia de pe 
Republicii Ucrainene. „Trenul sosește 
ția Mariupol, în orașul Jdanov" — se aude din 
difuzor. După casele albe, se arată zidurile 
de cărămidă roșie ale unei uzine, mai departe 
se văd străzi cu clădiri semețe, a.poi iarăși 
căsuțe albe pierdute în verdeață și iarăși o 
pădure de coșuri de uzină, panglica râului 
Kalmius de culoarea oțelului și întinderea tot 
mai largă a mării.

Sîntem într-un oraș de metalurgiști, gră
dinari și pescari.

Orașul acesta ucrainean de pe malul mării 
poartă numele unui bărbat rus, care s-a năs
cut aici și care și-a închinat viața cauzei în
frățirii și înfloririi popoarelor, cauzei comu
nismului. Pe strada „1 Mai", poate fi văzută 
și astăzi casa în care s-a născut A. Jdanov. 
Pe zidul ei, a fost fixată o placă comemorativă

Oamenii de aici cinstesc memoria cetățe
nilor ruși și ucraineni care au luptat pentru 
libertate și fericirea popoarelor înfrățite. Nu
mele, munoa, dorințele și năzuințele ior n-au 
murit odată cu dînșii. Ele trăiesc în faptele 
contemporanilor noștri, în noile lor -realizări 
în folosul patriei, în dorințele și năzuințele 
de azi, primite ca o ștafetă de la neuitafii 
înaintași.

Străzile din orașul Jdanov poartă numele 
acestor oameni dragi. Magistralele orașului, 
de-a lungul cărora se construiesc noi case șl 
se plantează copaci tineri, pornesc spre cele 
patru zări ca niște căi ale gloriei. Aici, con
tinuă astfel să trăiască amintirea bătrânului 
proletar Artemii Bodrov din Mariupol, disci, 
pol al lui Lenin, membru al „Uniunii de Iun:.' 
pentru eliberarea clasei muncitoare" din Pe
tersburg, ucis bestial de dușmani în aprilie 
1918. 'Mai trăiește aici numele lui Kuzma Apa
tov, comandantul primului regiment sovietic 
din Mariupol, care și-a dat viața pen,tru în
florirea patriei sale. Tot așa mai trăiește 
inimile oamenilor și oțelarul Makar Mazai, 
care fasciștii l-au schingiuit, fără ia izbuti 
stingă flacăra pe care se pricepea el s4o 
prindă nu numai în cuptoarele Martin, ci 
în sufletele tovarășilor săi de muncă, i;

tară așa 
Uniunea

jubileul

de un 
steagul 
în sta-

în 
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... _______ __ _____ ... ..........mai
trăiește acest simiplu oțelar sovietic, patriot 
al Ucrainei, patriot al marii Uniuni Sovietice.

Iiată-1. stă turnat în bronz, în mijlocul unui 
parc întins, printre brazde de flori, iar la 
picioarele monumentului, printre umbre miș
cătoare și pete de soare, se joacă copii și H 
'se aud râsetele. Makar, ca și cum ar fi ieșit 
abia din atelier, își ridică pe frunte ochelarii 
albaștri, iar ochii lui, oare după ce S-au 
obișnuit cu cuptoarele Miartin, mu șovăie să 
înfrunte soarele, privesc spre viitor. spre 
aceste primăveri care au venit pe urma lui. 
E îmbrăcat într-o scurtă muncitorească, des
cheiată Jia RÎt. Ține într-o mînă o mănușă din 
foaie de cort, iar în cealaltă, lingura cu coadă 
lungă ne care o folosesc topitorii ca să ta 
proba de oțel din cuptorul iplin de piară. Mazai 
e la postul lui, și își vede de munca în care 
făcea adevărate minuni.

Dar viața continuă : copiii cresc, cresc șt 
copacii, se înalță case noi. Poporul nu stă pe 
loc, ci merge tot mai departe pentru ca viața 
lui să lajbă mai mult soare, mai multe zâm
bete de copil, mai multe bucurii și cântece. 
Iată, după război, orașul >a fost reconstruit, 
și-a vindecat rănile, și cîte cartiere noi. mult 
mai frumoase decît crie vechi, s-au ridica' 
și în centru și la marpinea orașului, pe lîngă 
uzine! Multe, case au introdus gazul metan : 
în cinstea aniversării a fost deschisă o 
linie de tramvai, a cincea la număr. Sînt 
de autobuze, iar peste rîul Kalmius se 
struiește un pod nou. Pe peretele unei 
magazii de piatră, transformată după război 
în cinematograf (mai sînt alte patru cinema
tografe în oraș), se află un afiș : „Cinemato
graful Rodina s-a mutat de la 1 mai în clă
direa de pe strada Artem, tir 56".

Iar temelia tuturor a- 
cestor succese se con
struiește la cuptoarele , 
Martin și la laminoare, II 
Fără metal, nu faci po- ( 
duri, nici case, nu por
nești tramvaie, nici 
autobuze. Iar tractorul, 
combina, locomotiva, 
automobilul, vaporul și 
strungul — cum le-ai 
construi fără oțel turnat 
de prietenii și urmașii

In cinstea sărbătorii „ 
țiile uzinei își depășesc programul de 
ducție. Pe malul Mării de Azov, pîlpîie 
contenit reflexele metalului fierbinte.

înainte de război, pescarii <și matrozii de 
pe Marea de Azov găseau drumul spre port 
călăuzindu-se după aceste reflexe. Ei spuneau: 
,,Makar Mazai alungă noaptea 1“ Dar și acum 
le luminează Mazai calea ; în șarjele de azi, 
luminează încă forța, perseverența și răbdarea 
cu care muncea el. Căci toate acestea s-au 
contopit în minunatul aliaj inoxidabil care e 
experiența poporului, a muncitorilor. Cu fie
care an. cu fiecare zi, experiența aceasta e 
mai bogată și mai prețioasă, cuprinde noi și 
noi cunoștințe, deopotrivă cu oțelul care de
vine mai dur și mai maleabil, pe măsură ce 
primește prețioasele „adausuri".

In aceste zile de mai, toți cei de Ia „Azov- 
stal" sînt bucuroși că au cucerit un 
succes în producție, care va fi primit cu sa
tisfacție de tara întreagă și are multă însem
nătate pentru transportul feroviar. Secția pen
tru profilarea șinelor de cale ferată laminează 
acum șine de două ori mai lungi decît mai 
înainte. La construcția noilor căi ferate și la 
reparația celor vechi, se vor consuma mult 
mai puține șuruburi, de două ori mai puțină 
mînă de lucru, iar calitatea și durabilitatea 
șinelor vor crește. Constructorii de mașini 
din îndepărtatul Ural au creat un agregat 
minunat, care 'a fost montat și pus în func
țiune aici, în Ucraina.

Și mai mare însemnătate pentru economia 
națională are acțiunea inițiată zilele aces. 
tea de către oțelari. Ea vine să încununeze 
vaste și complicate cercetări de folosire a mi
nereului din Komîșburunsk. Trebuie să spu
nem că minereul acesta pricinuia oțetarilor nu 
puține greutăți. Marele p.rocentaj de fosfor al 
minereului îi necăjea mult pe cei de la cup. 
toare, care s-au străduit mult să găsească 
cum ar putea face mai bine topirea. Dar 
fiecare rău are și. partea lui bună. Cînd au 
izbutit să fabrice oțel de calitate superioară, 
muncitorii de la cuptoarele Martin s-au de
prins să separe zgura, din care se pot scoate 
bogate îngrășăminte

Și iată că acum, 
groapa de fundație a 
fi ea însăși o mare 
da primele produse încă în acest an; ea va 
furniza îngrășăminte minerale nu numai Ucra
inei de sud, ci și Caucazului de nord, Kubanu- 
lui și Stavropolului.

Evghenii Karol și alți oțelari din Jdanov to
pesc oțel și alungă noaptea, în Azerbaidjan, 
pe țărmul Caspicei întocmai cum o alungau 
aici, pe țărmul Mării de Azov, Iar focurile 
tuturor, focurile frăției între popoare, lumi
nează oalea nu numai unor vaporașe ci și 

a 
periferia orașului,

!/
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lui Mazai 1 
aniversare, toate sec- 

pro- 
ne-

mare

fosfatice.
lîngă uzină se 

unei noi secții, care va 
întreprindere. Secția va

sapă

și continente. Mult 
de

se plimbă domol pe 
orășenesc. E bine

nouă 
curse 
con- 
foste

raavelor din alte țări 
mai răzbătut, dincolo 
strada Makar Mazai !

...Oțelarul Kabanov
aleia umbrită a parcului 
să se odihnească omul care știe că munca 
face parte din munca obștească a unei țări 
ce se îngrijește de fericirea întregii omeniri. 
Ajungând 
larul i se 
în viață :

— Vom
împrejur, înfloresc vișinii, cum înfloresc în 

întreaga Ucraină. Z:u.a și noaptea ard cup. 
toarele care topesc metal. Și republica aceasta, 
bogată în avuții naturale și talente omenești 
își privește cu încredere viitorul, strîns 
pletit cu al Rusiei și cu al familiei unite 
prietenești a popoarelor care construiesc 
monismul.

la monumentul .prietenului său, oțe- 
adresează acestuia ca și cum ar fi

trial munci amîndoi, Makar !

B. GALICI

îm-
Șl

co- 1

I

Brigada noastră de ctmp are 50 oameni ca-i 
pabili de muncă. Cultivăm 260 de hectare de 
teren arabil, din care 137 sînt însămânțate cu 
cereale, 32 cu in, 16 cu cartofi, 75 cu ierburi 
perene, iar 25 cu furaje. Pe sectorul atribuit 
brigăzii, s-a introdus asolamentul de 7 urii. 
Brigada are 17 cai de muncă, pluguri de cai( 
secerătoare și anexe ospodărești.

In ultimii 3 ani, cu ajutorul brigăzii de 
tractoriști, am strîns în medie cîte 16 chintale 
de cereale. 5 chintale de fuior de in, și 
chintale de cartofi la hectar. Menționez 
brigada colhozului „Krasnîi Kolos",
lucra înainte de comasare pămîntul reparti
zat acum brigăzii noastre, recolta la hectar 
abia 11 chintale de cereale, cam 3 chintale de 
in și cel mult 120 chintale de cartofi.

Am izbutit să sporim recoltele, introducând 
metodele agrotehnicii înaintate. Mai înainte, 
tarlalele brigăzii noastre se arau la 15-17 cm 
adîncime. Din 1952, S.M.T. Kașino face pe 
parcelele asolamentului arături mai adînci. 
Tractoarele ară ogorul pînă la o adîncime de 
25 de centimetri. In culturile de secară și de 
grîu de toamnă, Introducem cîte 40 tone de 
turbă și gunoi la hectar. Soiurile noastre 
sînt argiloase și destul de acide. Din anul 
trecut, Introducem în sol, împreună cu turba 
și gunoiul, și 8 chintale de făină de fosforit 
la hectar.

In satul Alekseevskoe, unde e sediul brigăzii, 
e o mare fermă zootehnică. Tot gunoiul strîns 
aici în cursul iernii îl scoatem cu săniile și-l 
așezăm în grămezi. Echipele cultivatoare de 
in string cenușa din sobe și gunoiul de pă
sări. Dacă în anul trecut, am transportat pe 
cîmp 1.500 de tone de gunoi și 54 tone de în
grășăminte minerale, în larma acestui an 
am transportat 2.000 de tone de bălegar și 72 
tone de îngrășăminte minerale.

Trasez colhoznicilor sarcini, țfnînd seama 
de calificarea lor în muncă și de experiența 
fiecăruia.

Printre membrii brigăzii, sînt și bătrîni. 
Lor li se dau munci miai ușoare. Astfel, S. 
Sokolov se ocupă cu confecționarea și repara
tul hamurilor. Noi avem pentru fiecare cal 
cîte 2 hamuri complete. Colhoznicul A. Roma
nov, dare vana lucrează la cîmp, iarna repară 
căruțele și săniile.

Experiența mi-a arătat cît de important e 
să repartizezi oamenii ținînd seama de con
dițiile de producție. De aceea, de exemplu, 
cînd strîngem cu secerătoarea griul des cu 
pai înalt, repartizez la legatul snopilor rle 
fiecare mașină cîte 7—8 oameni, iar dacă 
griul e mijiociu, repartizez numai cîte 6, Mai 
demult, trasam sarcini membrilor brigăzii in 
fiecare zi, dimineața. Oamenii se adunau, 
pierzînd din timpul lor de muncă. Acum 
însă, trasez sarcinile seara, iar în timpul ve
rii, direct pe cîmp. Cîteodată. repartizez sar
cini pentru cîteva zile. De exemplu, în anul 
trecut la seceriș, cei care lucrau cu cositoa
rele cu cai primeau sarcini pe cîte 3—5 zile.

Astfel, am izbutit și eu să am mai mult 
răgaz pentru a controla calitatea muncii bri
găzii de tractoare și a brigăzii de cîmp.

La trecratul și sortarea cerealelor și pentru 
alte lucrări care necesită munca în comun 
a unui grup de oameni, noi aplicăm siste- 
țnul muncii în acord. Agregatul pentru 
lițiarea inului e 
fiecărei echipe e 
lui, transportul 
bii și, în genere, 
colhoznic sînt plătite individual.

Colhoznicii din brigada noastră locuiesc în 
două sate, Alekseevskoe și Kovîrino, între care 
e o distanță de 500 m. Dis-de-dimineață eu 
trec prin fiecare sat și controlez dacă oamenii 
au plecat la lucru și dacă inventarul și caii 
sînt în bună stare. Plec apoi pe cîmp împre
ună cu membrii brigăzii și mă îngrijesc ca 
munca să fie cît mai bine organizată.

Seara, iau în primire de la colhoznici și 
tractoriști lucrările terminate și înscriu zilele- 
muncă. Odată pc săptămînă, fac bilanțul 
muncii colhoznicilor și le însemnez zileie- 
muncă în carnete, după normele de plată a- 
probate de colhoz.

La sediul brigăzii noastre, în satul Alekse
evskoe, ținem consfătuiri de producție. in 
cadrul cărora facem schimb de experiență și 
bilanțul muncii. La consfătuirile brigăzii, 
asistă adesea președintele colhozului și agro
nomul.

In acest an, brigada noastră de cîmp luptă 
împreună cu mecanizatorii pentru a strânge 
în medie la hectar cîte 
8 chintale de fuior de 
cartofi. Depunem toate 
lizăm acești indici și, 
portul nostru la cauza întregului popor, 
avântul vertiginos al agriculturii.

M. KARASEVA
șefia brigăzii de cîmp din colhozul 
„Krasnîi putiloveț", raionul Kașino, 

regiunea Kalinin

me-
Inul 
inii
le r-

deservit de 17 oameni, 
melițat separat. Plivitul 
îngrășămintelor, cositul 
lucrările efectuate de cite un

20 chintale de cereale, 
in și 250 chintale de 

străduințele ca să rea- 
astfel, să aducem a- 

la
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'2. Genevafim

Un [apt paradoxal
„Cu americanii, împotriva francezilor

le este necesar pentru a porni într-o nouă a- 
ventură. Așa dar, a ieșit în evidență tentativa 
de a sfjșta în bucăți Indochina, în speranța 
că vechea politică de înrobire, fundamentată 
pe principiul „desparte și conduce" le va reuși 
colonialiștilor. Aceasta ar însemna pentru 
popoarele din Patet-Lao și Khmer o a doua 
ediție a regimului lui Li Sîn Man. Iar tn ceea 
ce privește mult lăudata „libertate" și .„demo
crație" a piticului- turbat de la Seul — Li 
Sin Man. — sînt foiarte edificatoare recentele 
alegeri din Coreea de Sud.

Nu, manevrele delegației franceze în legă- 
tură cu problema statelor Patet-Lao și Khmer 
nu sînt în interesul poporului francez : ele 
tărăgănează reglementarea pașnică a pro
blemei indochineze șl nu deschid nici un fel 
de perspective sigure pentru viitor. Atunci, 
cui dau ele apă la moară?

Răspunsul la această întrebare trebuie că
utat în tratativele militare pe care guvernul 
francez le duce Tn prezent cu Washingtonul. 
Americanii au inițiat această manevră urmă
rind vechiul lor țel : extinderea războiului 
din Indochina. In primul rînd, ei caută să 
scape din strînsoarea crizei zvîrlindu-se în 
brațele războiului. In al doilea rînd, numai 
un om cu desăvîrșire orb și surd poate să nu 
observe că americanii tind să elimine Franța 
din Indochina, să cucerească acolo poziții do
minante atît pe plan economic cît și pe plan 
politic. In acest scop, ei vor să trimită trupe 
în Vietnam, ei cer „independența" Vietnamu
lui baodaist, a Laosului și Cambodgelui. Pînă 
și în cele mai neînsemnate măsuri, Franței i 
se rezervă un rol secundar, dacă nu chiar 
de mîna a zecea. După cum scrie ziarul 
„Star", care apare la Washington, generalii 
americani „vor să influențeze în mare mă
sură mersul actualelor lupte din Indochina, 
dorind probabil să ia, în mîinile lor, comanda 
supremă"... Totul se desfășoară ca la carte : 
mai întîi — consilieri americani, după a- 
ceea un comandant american și — în sfîrșit I 
afaceriști americani. Veche și experimentată 
metodă 1 Dacă diplomații francezi sosiți la 
Geneva doresc să-și înfățișeze această situ
ație în forme cît mai concrete, n-au decît să 
privească spre Coreea de Sud, unde, sub co
mandă americană, au murit englezi, francezi 
și turci, dar au rămas să conducă și să tra
gă profituri numai americanii 1 Ziarul „Com
bat" nu întîmplător scrie că Statele Unite 
insistă, de pe acum, ca Vietnamului baodaist 
să-i fie asigurată o „independență deplină", 
care să meargă pînă la ruperea legăturilor 
care îl unesc, împreună cu așa numitele State 
Asociate ale Indochinei, de Uniunea Franceză.

Iată sensul tratativelor care se duc astăzi 
din inițiativa și repetatele stăruințe ale a- 
mericanilor. Suferind un eșec la Geneva, Dul
les încearcă, din Washington, să scufunde cît 
mai adînc Franța în mocirla aventurii indo- 
chineze.

In prima etapă a acestor tratative, Anglia 
a fost exclusă de la o participare directă. 
Deși, acum americanii fac cele mai nedibace 
și mai dizgrațioase reverențe la adresa ei. 
Trebuie să subliniem că dacă Anglia va per
mite includerea ei în această afacere, ea va 
pierde mult în ochii popoarelor Asiei — a- 
ceasta pe lîngă multe altele — și în primul 
rînd în ochii Indiei, Indoneziei, Birmaniei. 
De-altminteri, în cercurile ziaristice serioase 
nu au fost emise pînă acum păreri asupra 
viitorului conținut al politicii engleze. Este 
însă în afară de ori ce îndoială că aface
rea cu americanii este îndreptată fățiș împo
triva intereselor vitale ale Franței însăși : și 
din pricină că șușotelile dintre Paris și Wa^ 
shington împiedică reglementarea pașnică a 
problemei indochineze la conferința de la Ge
neva, și pentru că Franța va fi nevoită să 
plătească „ajutorul" american cu pierderea 
tuturor pozițiilor sale din Indochina, și pen
tru că extinderea războiului cu ajutorul a- 

merioanilor aduce Fran
ței ruina și sute de mii 
de noi morminte, nuină 
de pe urma căreia ea 
va deveni un fel de se
micolonie americană.

Așadar, diplomația 
franceză luptă astăzi 
pe arena internaționa
lă nu pentru interesele 
Franței ca mare putere, 
ci împotriva Franței, 
pentru interesele ame
ricane. Este paradoxal, 
dar acesta este faptul 
real I

scris 
din- 

Și 
care

în orășe- 
Evian-les- 

depiarte dc

Presa a mai 
despre întîlnirca 
tre Bedell Smith 
Bao Dai, întîlnire 
a avut loc 
iul francez 
Bains, nu 
Geneva.

După Bedell Smith, la Bao Dai a sosit și 
idault. Cu mai bine de o oră înainte de în- 
lnire, la Evian-les-Bains a mai sosit un 
rup de ziariști apuseni inclusiv elvețieni. In- 
rmîndu-se asupra felului de viată a lui Bao 
ai, ei au întrebat la Cazino: nu cumva „tm- 
îratul“ a trecut pe-acolo? Li s-a răspuns 

a fost ieri, dar că astăzi nu a venit încă, 
eavînd ce face, ziariștii au intrat într-un bar 
n apropierea vilei lui Bao Dai și au cerut 
:e un coniac. Barmanul, un tînăr francez, a 
■us că nu are coniac. Ziariștii au cerut 
nci whisky sau gin. Răspunsul a fost 
Și :
— Ce dumnezeu, vir.deți numai apă 
:rală? —- se mirară ziariștii.
— Băuturile tari au fost luate la vila , 
râtului" — lămuri tînărul francez. — 
mne că așa e mai ușor să faci politică. 
Apoi adăugă, surîzînd :
— Bao Dai stă aici și bea coniac, iar pe mine 
r să mă trimeată să mor pentru el 
■china... Ți-ai găsit l După părerea 
ai bine să rămîn aici, iar „împăratul" 
ece acasă și. dacă vrea, să lupte 
ntru el. Om vedea ce-o ieși din asta... 
Acest fapt neînsemnat este totuși semnifi- 
ti-v prin aceea că el reflectă atitudinea di- 
■itelor pături ale populației franceze față de 
zborul din Indochina. In acest sens, există 
vezi și mai grăitoare. In cursul ultimei săp- 
mîni, au sosit neîntrerupt ia Geneva, ceie 
ii diferite delegații din Franța — din partea 
cherilor din Marsilia, din partea muncitori- 
■ Parisului, din partea organizațiilor de fe
ri. Delegațiile treceau pe la hotelurile unde

aveau sediul delegații diferitelor țări și 
nînau petiții pe care strînseseră mii de 
mnături. Ele au vizitat și delegația sovie- 
â. Dar aceste delegații franceze erau pri- 
te în mod diferit, în funcție de locul unde 
■poseau. La sediul delegației franceze ele au 
st întîmpinate cu răceală de către persona- 
âți de mîna a treia, care le-ati sfătuit să 
întoarcă acasă și să nu împiedice pe dl. 

dault „să-și facă politica". La hotelul „Le 
tone", sediul delegației americane, ele 
fost de loc- primite.

rn esență, devine tot mai limpede — șl 
>t lucru l-au arătat și numeroși ziariști a- 
seni — că politica franceză în problema 
iochineză nu apără interesele poporului 
tncez. La centrul de presă cineva a remarcat 

ironie că delegația franceză se situează 
conferința de la Geneva într-un front co

rn „cu americanii, împotriva Franței". Acest 
:ru este dovedit și de alte fapte.
Tratativele secrete din ultimele ședințe în- 
ise au și fost aduse la lumina zilei de re- 
îzentanții delegațiilor apusene, în primul 
d, prin agenția France-Presse, așa că nu 
m spune nimic nou afirmînd că delegația 
nceză încearcă șă blocheze calea spre ob- 
erea unei înțelegeri, ridicînd problema 
mbodgelui și a Laosului. Delegația sovie- 
ă a declarat că consimte să examineze a- 
rstă problemă în cursul discutării întregii 
fbletne indochineze în general. Inchipuin- 
-și însă că ultimul plan utopic al gene- 
ului. Navarre în Vietnam a asigurat lau- 
victoriei pentru intervenționiști, reprezen- 

îții delegației franceze „nu s-au clintit din 
:", cerînd ca popoarele din Khmer șl Pa- 
-Lao să le fie aduse cu mîinîle legate la 
îte.
delegația franceză presupune pe semne că 
pă asta, se va putea vorbi despre o aseme- 
3 „reglementare" în Vietnam, care să dea 

răgaz trupelor intervenționiste, răgaz ce

a-
ace-
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singur
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— Și după asta se mai spune că noi nu căutăm o apropiere de China !
Desen de B. EFIMOV

Fericitul prilej al d-lui Childes

Banca Lridochinei mîrîie...
Considerăm că e grăitor felul cum reacțio

nează la evenimentele din Indochina una din 
cele mai mari uniuni bancare din Franța.

Zilele trecute, Edmond Gisoard d'Esten a pre
zentat raportul Consiliului administrativ al 
„Societății linanciare franceze și a teritoriilor 
de peste mări" al cărui președinte este. Prin 
intermediul acestui consiliu, banca Indochinei 
efectuează majoritatea operațiunilor tn țările 
coloniale. Această societate financiară contro
lează direct 39 de companii industriale, dintre 
care 12 în Indochina. Mai mult: administra
torii ci controlează alte 47 de întreprinderi 
cu legături mai mult siau mai puțin strînse cu 
banca Indochinei care este — la rîndul ci — 
acționară a trusturilor aflate în S.U.A., în 
America Latină, Canada și Africa.

Edmond Giscard d'Esten arată în raportul 
său: „Vrem să subliniem că compatrioții no
ștri — („compatrioții", în cazul de față, sînt 
magnații financiari cointeresați în activitatea 
băncii N. R. ) — doresc foarte mult oa Franța 
să-și mențină pozițiile economice în Indochina, 
oricît ar fi de puternic curentul — în unele 
cercuri ale metropolei — în favoarea abando
nării și renunțării la Indochina". Autorul ra
portului arată, în continuare, că banca Indo
chinei și sucursalele ei cer cu insistență men

ținerea absolută a privilegiilor societăților p4 
acțiuni franceze în Indochina.* „Sintem îndrep
tățiți să cerem oa eie (aceste societăți — N.R.) 
să fie apărate împotriva măsurilor cu carac* 
ter general care ar face imposibilă activita* 
tea lor liberă, oa, de pildă, naționalizarea, 
fixarea arbitrară a unor prețuri fixe la măr
furile capitaliștilor, hotărîrile judecătorești 
necorespunzătoare, restricțiile create pentru 
exportul de oapitaluri și operații bancare. Nu 
trebuie să ne gîndim nici o clipă ca Franța să 
recunoască imediat suveranitatea Vietnamu
lui în domeniul financiar, deoarece în acest caz 
Vietnamul ar putea stabili, după bunul său 
plac, cursul de schimb al valutei sale". Fixînd 
asemenea condiții, reprezentau,ui băncii In
dochinei își dă seama că unele sînt inaccep
tabile pentru Vietnam. De aceea, declară fățiș 
că preferă „eforturile militare eficace" și se 
năpustește totodată împotriva tuturor acelora 
care vor „să abandoneze, să renunțe la In
dochina".

Așa dar, cercurile militariste franceze au 
toate motivele de a nu fi ispitite să depună 
armele. Raportul lui d’Esten aruncă o lumină 
clară, care demască planurile colonialiștilor 
dornici să păstreze, cu orice preț, Indochina^

Bomba și business-ul
Zilele trecute, în presa ira

niană ia apărut o scurtă șt''re 
menită să informeze că, la 
Teheran, a sosit Huntington 
Daymon. Cine este acest 
Diaymon ? El este adjunctul 
conducătorului Agenției de 
informații a S.U.A. Ce vînt 
l-a adus în capitala iraniană? 
Cerințele slujbei. Mister Day
mon săvîrșește o călătorie de 
inspecție prin țările Orientu
lui Aprop'at. El verifică felul 
în oare „își duc la bun sfîr- 
șit sarcinile" centrele 
gandistice amerioane.

Nu știm cum a fost 
acest revizor de către 
nătoarea colonie 
distică americană aflătoare la 
Teheran. Poate că această 
colonie s-a înfățișat pe aero
drom cu turbanul pe cap, cu 
palmele lipite sub bărbie și 
cu spinările încovoiate — 
poză socotită în Orient — 
încă din vechime — oa fiind 
plină de smerit respect. A- 
coastă presupunere poate pă
rea stranie, la prima vedere. 
Ea poate însă a fi adeverită 
chiar de cele cuprinse într-o 
serie de publioații răspîndite 
de așa numita „secție de in
formații și legături culturale" 
de pe lingă ambasada S.U.A. 
în Iran.

Iată, de pildă, un manifest 
publicat de propagandiștii a-

- mericani. El înfățișează cu
pole și minarete. Cîteva cita
te din Coran sînt scrise în 
scriere arabă...

Să aruncăm, acum, o pri
vire într-un volumaș cu 
scoarțe strălucitoare, multi
colore. „In ce poți crede ?“
— întreabă titlul acestei lu
crări .propagandistice. Au
torul ei este un oarecare Ar
thur' Goodfrind. Goodfrind e- 
firrnă că poți crede numai în 
„bunele" intenții ale „lumii 
libere". Autorul nu se arată 
deloc avar cu prezentarea 
„dovezilor" : citate din Co
ran, citate din Budha și 
Confucius presărate printre 
sumedenie de citate din 
Truman și Eisenhower...

Goodfrind este foarte ocu
pat cu orchestrarea în armo
nii orientale, a melodiilor pe 
oare le îngînă cu exasperantă 
monotonie 
giandistică 
Goodfrind 
iranian la 
dare. Din 
tre prelungite osanale cîntate 
în cinstea „dezinteresării" 
S.U.A., în cinstea „ajutoru
lui" american, se aud suspi
ne amare.

Copilul vrea lapte, fe- 
preț, 

— mirîie 
să-l faci : 
perfecțio- 
timp". 
glăsuiesc,

primit 
impu- 

propagan-

flașneta propia- 
a Washingtonului, 
cheamă poporul, 
abstinență și răb- 

cînd în cînd, prin-

N. GRIBACEV

Indochina
o poartă spre bănet

Statele Unite, ra- 
folosesc nu nu-siștii

mai linșajul, incendie
rile și bombele împo
triva populației „de cu
loare". Ei utilizează pe 
scară largă, și cinema
tograful. ,.Conținutul 
de idei al filmelor Hol
lywoodului este deter
minat de scopurile im
perialismului american 
— scrie cunoscutul dra
maturg și scenarist a- 
merican D. G. Lawson. 
Propaganda războiului

Sub acest titlu revista americană ,,News- 
■eek" a publicat această hartă. In col
ii de jos — stingă — al hărții sînt enu- 
lerate bogățiile Asiei de sud-est : 26% 

producția mondială de orez, 85% din 
de cauciuc, 67% 
din cea de piper, 
62% din cea de

n
:a
1%

din cea de chinină, 
38% din cea de co- 
cositor, 5% din cea 
cea de bauxită și

de ce, cercu- 
accentuează 

Laniel, ce-

ra,
» wolfram, 4,5% din 
2% din cea de petrol.
Monopolurile americane doresc să aca- 
ireze această bogăție. Iată 
le cîrmuitoare ale S.U.A. 
resiunile asupra guvernului
ndu-i să expedieze în Indochina noi și 
oi întăriri pentru continuarea vărsării de 
nge. Iată de ce este sporit pe zi ce tre- 

3 amestecul american In războiul din 
idochina.

și cotropirilor, superioritatea albilor, asupri
rea popoarelor coloniale, caracterizează de 
multă vreme producția Hollywoodului".

Primul film pătruns de spirit rasist a fost 
turnat încă în anul 1898 atunci cînd capitalis
mul american a inaugurat — prin războiul 
împotriva Spaniei — perioada războaielor im
perialiste pentru reîmpărțirea lumii. Este vor
ba de filmul de scurt metraj „Smulgînd dra. 
pelul spaniol". In anul 1908, la doi ani după 
proclamarea, de către Hayes, secretarul de stat 
al S.U.A., a politicii „porților deschise", prin 
care se urmărea jefuirea Chinei, au fost pro
duse filme pătrunse de ură față de poporul 
chinez : „Măcelul boxerilor din Pekin", „Sce
ne de stradă în Pekin". In aceste filme, lupta 
populației Chinei împotriva tendințelor acapa
ratoare ale imperialiștilor era prezentată drept 
„pericolul galben pentru civilizația albă".

Dat fiind însă creșterea unității dintre albi 
și negri în lupta împotriva exploatării, mono- 
poliștii au hotărît să abată populația neagră a 
S.U.A. de la lupta comună a oamenilor muncii 
și au folosit cinematograful ca unul din cele 
mai eficiente mijloace de înfăptuire a acestei 

■„noi" orientări. In filmele americane au înce
put să apară negri „simpatici", plini de res
pect și smerenie față de stăpînii lor albi, gata 
să jertfească totul, pînă și viața, de dragul lor. 
Printre asemenea filme se numără „De dragul 
stăpînului" (1911), „Datoria" (1912), „Zilele 
robiei" 1913). In toate aceste filme domina 
o singură idee — supunerea robului negru și

meia vrea lucruri de 
bărbatul vrea bani" 
Goodfrind. Diar ce 
„însănătoșirea și 
marea omenirii cer

In felul acesta 
astăzi, în limba iraniană, mi
sionarii americani ai jafulu1 
colonial, ținîndu-și palmele 
lipite sub bărbie și încovo- 
indu-și spinarea.

Dar atunci cînd ei pără
sesc datinile iraniene, și în
cep să vorbească în limba 
lor maternă, încep să se 
audă cu iotul alte vorbe.

J. Reaves Childes nu este 
un oarecare Goodfrind. Chil
des este diplomat. De .rei 
decenii el se ocupă numai de 
problemele Orientului Apro
piat. Anul trecut, ziarul 
„New York Times" a publicat 
extrase dintr-o scrisoare a lui 
Childes, adresată 
mentului de stat, 
diplomat nu și-a 
limba între dinți, 
gul întregii 
s-au supus 
scria el — 
crezut că alți factori vor pu
tea exercita în stadiul actual 
o oarecare influență asupra 
lor. A vorbi perșilor despre 
democrație este tot una cu a 
predica abstinența locuitori
lor iadului". Nu-i așa că as
ta nu prea seamănă cu pre
dicile ultimului adept al în
vățăturilor religioase ele O- 
rientului, A. Goodfrind ?!

Atunci, prin ce se explică 
faptul că, în ultima vreme, a- 
mericanii sînt atît de ocu
pați cu „studierea" Coranu
lui ? In legătură cu aceasta, 
iată ce scria anul trecut zia
rul iranian „Rianghin K'-a- 
man" : „Toate măsurile luate 
de americani pentru menține
rea prestigiului lor suferă e- 
șec după eșec... Această „si
tuație neprielnică" a stîrnit 
panică în rîndurile serviciu
lui de informații al ambasa
dei americane". Atunci, pro
pagandiștii Washingtonului 
de la Teheran „iau hotărît să 
mizeze pe simțămintele reli
gioase ale iranienilor, îmbră- 
cînd cu ipocrizie masca bi
nefacerilor și a dragostei de 
dumnezeu".

Inghcsuind pe partenerul 
lor englez, monopolurile e- 
merioane urmăresc să pună 
mina pe petrolul iranian. Di
plomații Washingtonului re
zervă Iranului „un loc ferm 
în lumea liberă", adică în 
blocul agresiv al Orientului 
de Mijloc. Strategii Pentago-

D sparta-
Bătrînul 

mai ținut 
„De-a jun

ior istorii, perșii 
numai forței — 

și este greu de

nulul sînt ocupați cu „moder
nizarea" armatei iraniene. Iar 
propagandiștii americani de 
teapa lui Goodfrind încearcă 
să-iși cîștige prieteni în Iran.

Să dăm încă un exemplu. 
Nu de mult, ambasada S.U.A. 
a publicat o broșură sub tit
lul „Ce trebuie făcut" ? Ea 
este menită să convingă pe 
țărani de binefacerile pe care 
Ie aduce agriculturii Iranu
lui, faimosul punct patru «1 
„programului Truman". In a- 
ceastă broșură, propovăduito
rii americani dau țăranilor i- 
ranieni sfaturi de felul urmă
tor : „Viața trebuie privită fu 
multă agerime, trebuie să 
crezi în familie și în dumne
zeu... Este necesar să-ți în
tărești vechile tradiții cu no
ua experiență verificată" (de 
sigur americană I)

Dar „noua experiență veri
ficată" a fost demascată, în 
foarte scurtă vreme, în ochii 
opiniei publice iraniene. In
tr-unui din numerele din a- 
prilie, marele ziar burghez 
„Karzar" a publioat un arti
col asupra activității „misiu
nii Direcției operațiilor din 
străinătate" a S.U.A. In ce 
a constat ajutorul ameri
can acordat agriculturii Ira
nului ? Potrivit afirmațiilor 
ziarului, acest ajutor s-a re
dus la faptul că misiunea a 
adus în țară „cîțiva 
de pe insula Cipru... 
vărată batjocorire a 
lui iranian".

„Karzar" ajunge la 
zia că, de pe urma 
rării cu americanii, în 
„s-a înrăutățit situația eco
nomică" și se observă 
creștere a prețurilor și o ac
centuare a foametei", 
ziarul „Sedae Mardom" scria 
zilele trecute într-un articol 
de fond: „Ajutorul american 
nu numai că nu a ușuraf si
tuația poporului iranian, d.ar 
a determinat un nerușinat a- 
mestec de o mare amploare al 
americanilor. în treburile 
noastre interne".

...Saadi a spus pe vremuri : 
„Dacă nu 
un om o vorbă amară, în- 
dulcește-i
Daymon are astăzi fericitul 
prilej să se convingă că mi
sionarii americani ai jafului 
colonial nu reușesc să „tndul- 
cească gura" poporului ira
nian cu falsele și ipocritele 
lor predici.

(Din „Literaturnaia Gazeta")

Este cunoscut faptul că, In toate țările lu
mii, crește, mișcarea populară pentru interzi
cerea armelor de distrugere tn masă. Dar mi
litarism americani nu se liniștesc. Amenințînd 
întreaga lume cu bomba cu hidrogen, ei soco
tesc acest mijloc de distrugere in masă o sur
să de venit. Acest lucru este dovedit și de 
declarația — monstruoasă prin cinismul și fe
rocitatea ei — făcută de cunoscutul economisi 
american Walter Howdley la sesiunea anuală 
a Camerei americane de comerț — organizația

marilor- patroni din S.
U.A.

► Să dăm cuvlntul le-
vislei „New Yorker". In
ultimul său număr, re- 

y— vista a publicat urmă-
' toarea știre din Wa

shington : „Astăzi, un
economist de seamă s-aJn 1

L
gtndit la bomba cu hi- 

j drogen și a văzut că
HMia» norii de fum formați 
K*5®* după explozia atomică 

prevestesc dolari. Eco-

nomistul firmei „Armstrong Cork Company* 
(Lancaster, statul Pennsylvania), Walter Howj 
dley, a declarat solemn la sesiunea anuală 
a Camerei americane de comerț că bomba cu 
hidrogen ar putea să contribuie la îmbună
tățirea situației economice a țării, deoarece 
ea va face ca „numeroase persoane să înțe
leagă că viața lor nu este lungă".

După părerea lui Howdley, aceasta tnseam- 
nă că, de acum înainte, consumatorii vor 
cheltui, toate economiile realizate, încetlnd să 
se mai gindească la viitor, deoarece viitorul 
nu le aduce nimic bun. „Bomba cu hidrogen 
— a declarat acest canibal — deschide îmbu- 
curatoare posibilități potențiale pentru desfa
cere".

Nerușinata declarație a Iul Howdley, făcută 
la sesiunea anuală a Camerei americane da 
comerț, dezvăluie adevăratele intenții ale mo- 
nopoliștilor americani: accentuind lot mai pu
ternic teama de bomba cu hidrogen, ei vor să 
jefuiască populația de ultimul ban. Iată încă 
un exemplu care dovedește că în S.U.A., to
tul este supus de către monopoliștl intereselor 
marelui business.

Reflecțiile pesimiste ale lui Claude Bourdet

măgari 
o ade- 

poporu-

conclu- 
colabo- 

i Iran

„o

Lar

vrei să auzi de lia

gura". Domnul

armă a rasiștilor
aosîndirea oricărei încercări de lichidare 

robiei.
Pregătindu-se pentru intrarea în primul 

război mondial, imperialismul american a in
tensificat prelucrarea ideologică a maselor. In 
1915, Griffith a produs filmul „Nașterea unei 
națiuni", care a entuziasmat pe președintele 
Wilson. Filmul proslăvea ideea robiei și înjo
sea la fiecare pas poporul negru. In acest 
film, negrii nu mai erau slugi credincioase ci 
„sălbatici" și „bestii".

Cînd S.U.A. au intrat în primul război mon
dial, stăpînii Hollywoodului au schimbat din 
nou tactica. Ei au început să bată pe umăr pe 
negri care alcătuiau un însemnat contingent 
în rîndurile forțelor armate americane. Chiar 
Griffith a fost nevoit să arate în filmul său 
— „Marea dragoste" — un erou alb sărutînd 
un negru căzut în luptă. Dar războiul odată 
terminat, același Griffith a regizat filmul „O 
noapte dramatică" (1922) în care își bătea joc 
din nou de negri. Intre anii 1924—1930, au a- 
părut numeroase asemenea filme, inclusiv seria 
„comediilor" pline de dușmănie împotriva ne
grilor, de felul „Damei melancolice".

In 1939, Hollywoodul a produs un film că
ruia i s-a făcut o reclamă senzațională : „Pe 
aripile vîntului", (după romanul cu același 
nume al scriitoarei Margaret Mitchell). Acest 
film reacționar despre războiul civil din 
S.U.A., repeta, în fapt, cîteva din temele fil
mului lui Griffith „Nașterea unei națiuni".

In timpul celui de al doilea război mondial, 
la Hollywood a început să se vorbească chiar 
despre „egalitatea" dintre albi și cei de 
loare. Aceasta, din motive similare celor

cu- 
din

perioada 
mondial, 
soldat" (1944), „Negrul marinar" (1945) 
Dar după război, businessmenii cinematogra
fiei au revenit, cu și mai multă patimă, la 
„linia generală" a Wall-Street-ului. Negrii au 
fost din nou nevoiți să se strîmbe în oglinda 
diformă a Hollywoodului.

Dar negrii nu sînt unicul obiect al teroarei 
rasiștilor de la Hollywood. Indienii, locuitorii 
de baștină ai Americii de Nord, sînt și ei tre- 
cuți în categoria oamenilor „de mina a doua". 
In filmele „Viva Villa" (1934) și „Viva Sapa- 
ta" (1952) Hollywoodul ponegrește forțele 
eliberatoare ale poporului mexican. Incepînd 
din anul 1932, în S.U.A. apar filme al căror 
erou principal este un oarecare Fu Man-ciu 
(„Masca lui Fu Man-ciu", „întoarcerea lui 
Fu Man-ciu"). Acest „chinez" legendar, înar
mat cu ultimele cuceriri ale științei și tehnicii, 
amenință „civilizația albă". Filmele „Uhlani 
bengalezi" (1934) „Gunga Din" ș.a. sînt pă
trunse de dispreț și ură față de poporuî indian. 
Au fost produse de asemenea numeroase filme 
provocatoare îndreptate împotriva popoarelor 
rus, ucrainean, cehoslovac etc.

Hollywoodul participă activ la „războiul re
ce", el răspîndește psihoza atomică, ațîță ura 
față de alte popoare Anul trecut, studiourile 
„Columbia" au turnat filmul „Răscoala sălba
ticilor". In acest film este vorba despre niște 
albi care vor să gonească pe locuitorii unei 
insule pentru a întreprinde operațiuni secrete 
cu bombe atomice. Băștinașii rezistă cu dis
perare. După o luptă „eroică", căpetenia albi 
lor, aventurierul Jungle Jim, care acționează 
la indicațiile unui oarecare maior Walsh, „în 
făptuește cu succes experiența". „Sălbaticii" 
îngenunchiază în fața atomiștilor. „Civilizația" 
triumfă. Anul acesta, Hollywoodul a reușit să 
creeze aproape 30 de filme rasiste, printre care 
„Furtună deasupra văilor", „Chondo" etc.

Așa dar, din primele zile ale existenței sale. 
Hollywoodul cultivă rasismul, ca unul dintre 
mijloacele propagandei războiului, tinde să 
submineze mișcarea de eliberare a popoarelor 
asuprite. Traducînd în fapl această orientare. 
Hollywoodul se adaptează situațiilor dale, spo 
rind sau tediicînd intensitatea furiilor sale ra 
siste. Dar orientarea rămîne mereu aceeași 
Hollywoodul apără, justifică și face reclamă 
linșajului.

corespunzătoare primului război
Au fost produse filme ca „Negrul 

' .—) ș.a.

„Patru din miniștrii lui Adenauer au fost 
pe vremuri naziști activi. Doi din ei — membti 
ai S.S.-ului... Armata franceză se va afla la 
ordinele unui general american, comandant al 
trupelor blocului Atlanticului de Nord... Or
ganizațiile fasciste, inclusiv gestapo-ul și S.S. 
vor putea renaște libere". Acestea sînt subtit
lurile sugestive ale articolului semnat de cu
noscutul gazetar francez burghez Claude Bour
det, articol apărut în ziarul englez „Tri
bune". Zugrăvind perspectivele la oare trebuie 
să se aștepte Franța în eventualitatea creării 
„comunității defensive europene", Bourdet ex
primă adînoa neliniște a opiniei publice fran
ceze care se teme de repetarea agresiunii ger
mane.

Claude Bourdet scrie: „Fără îndoială că, de 
îndată ce tratatul C.D.E. (comunitatea defen
sivă europeană) va fi ratificat, Franța va în
ceta să mai existe ca factor diplomatic... Țara 
care a avut o armată și a cedat-o „altuia" nu 
poate avea o diplomație a sa".

Cine va lua sub controlul său armata fran
ceză în cauzul ratificării tratatului de la 
Paris? Adevărații stăpîni vor fi americanii, 
deoarece, potrivit statutului, „comunitatea de
fensivă europeană" este subordonată coman
dantului suprem al forțelor armate ale Blocu
lui Atlanticului de Nord. Afară de aceasta mai 
există un element care determină poziția Fran
ței. In cazul votării unei rezoluții în comitetul 
executiv al „comunității defensive europene", 
„greutatea" votului va depinde — după cum 
subliniază Claude Bourdet — de raportul din
tre forțele armate ale 
statelor participante. 
Or, după cum se știe, 
numărul diviziilor fran. 
ceze este mai mic decît 
numărul proiectatului 
wehrmacjit vestgerman.

Ne 'mai putem îndoi 
oare de amenințarea 
care piu'ește deasupra 
Franței din moment ce 
în Germania occiden
tală comandă de pe a- 
cum complicii de ieri 
ai lui Hitler? Principa
lul consilier militar a! 
lui Adenauer este ge
neralul hitlerist Man- 
teufel care a cerut — 
încă în anul 1950 — e- 
liberarea tuturor cri
minalilor de război. In 
anturajul lui Adenauer 
— scrie în continuare 
Bourdet — se află na
ziști înveterați ca Glob, 
ke, care a deținut pos
tul de consilier în mi

nisterul hitlerist al afacerilor externe. MasJ 
feller — unul din teoreticienii sterilizării for
țate — lucrează în ministerul de justiție al 
lui Adenauer. In ministerul afacerilor exter
ne de la Bonn se învîrtește un oarecare Brcu* 
tigam — mîna dreaptă a lui Alfred Rosen
berg. La această listă rămîne să se adauge 
alți patru minjștri ai lui Adenauer: Ober- 
lănder și Schroeder, pe vremuri naziști 
activi și Kraft și Preusker — membri ai S.Sj 
In departamentul lui Blank sălășluiește colo
nelul Heinz — unul din veteranii partidului 
fascist și colonelul Bonin care a publicat încă 
Tn anul 1952 o carie cu instrucțiuni militare 
speciale în care afirmă că spiritul militarist 
prusac „trebuie să predomine asupra celor
lalte considerațiuni". E de presupus că Eu
ropa. oare a indurat în cursul ultimului secol, 
grozăviile năvălirilor germane știe foarte bine 
ce înseamnă „spiritul prusac". Nu e oare ex
plicabilă teama de care sînt cuprinși fran
cezii la gîndul că armata și diplomația lor vor 
fi prinse între ciocanul revanșarzilor germani 
și nicovala politicii americane de pe „poziții 
de forță" ?

Claude Bourdet a exprimat ideile și sitnță-’ 
mintele multor francezi îngrijorați de soarta 
patriei lor. Aceste simțăminte sînt împărtășite 
de cercurile largi ale opiniei publice din alte 
țări, în care milioane de oameni cer crearea 
unui sistem eficace de securitate colectivă pen
tru stăvilirea politicii care împinge Europa 
spre un nou război.

„Colab orare" atlantică

Dresorului american îi vine astăzi greu să 
silească leul britanic să stea liniștit
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domnește o furtunoasă agitație.
La bar, un tînăr fercheș înarmat cu un sti

lou gata să intre în acțiune, încearcă să în
duplece un pat lamentar cu părul cărunțit în 
lupte politice:

— Spuneți „da" pentru comunitatea de
fensivă europeană — și veți avea — In do
lari suma despre care v-am vorbit.

— Repet: încă două sute.
— Pentru numele lui dumnezeu, m'sieu! 

Sinteți doar catolic /
— Bine, fie. O sută cincizeci șl batem 

palma.
— O. K. 1
Privind peste umărul sclivisitulul tînăr, 

care tocmai completa cecul cu pricina, un 
domn de vîrstă respectabilă se amestecă în 
discuție :

— Dați-mi voie, de ce pentru voturile noas
tre s-a plătit mai puțin ? Sintem doar repu
blicani independenți '

— Dați vă la o parte, vă rog. Nu ne îm
piedicați. Ne înțelegem noi mai tirziu.

In bar intră, in grup, „servitorii poporu
lui" din partidul socialist. Se așează la mese 
și cer șampanie, lar atunci cînd, după ce a 
umplut cupele, barmanul s-a îndepărtat, unul 
dintre confrații, intru politică și sticlă se ri
dică și glasuiește cu ton scăzut :

— Să bem, domnilor, în cinstea comuni
tății defensive europene.

In același timp, intr-o cămăruță neadap

tată discuțiilor parlamentare cu caracter in
tim, stau de vorbă doi portari :

— Ascultă, Pierre, ce tot se agită, se ener
vează și șușotesc domnii deputați ? De te 
uiți la ăi de dreapta iți pare că vor să-șl 
vindă tatăl.!

— Nu tatăl, ci pe tine și pe mine, bătrine t, 
Se pregătesc să voteze pentru armata euro
peană. lar de șușotit, șușotesc ca să hotă
rască cum să ia cît mai mult de la americani 
pentru chestia asta. Vor să stabilească un 
preț comun, ca nu cumva să se vindă prea 
ieftin! Uite, citește ce scrie „Liberation'’: 
„Carnetele de cecuri sînt deschise fără pic 
de sfială chiar pe culoarele Adunării Națio
nale".

...Potrivit relatărilor presei străine, aseme
nea scene pot fi urmărite intre pereții Adu
nării Naționale Franceze de fiecare dată aud. 
americanii declară că „nu mai pot aștepta". 
Sînt puse in acțiune cele mai convingătoare 
„argumente" — de la amenințări și pînă la 
mituirea directă. Și aceasta, cu singurul 
scop de a obliga partea șovăielnică a Par
lamentului francez să voteze pentru „comu
nitatea defensivă europeană". Dar efortu
rile americanilor se dovedesc inutile ■ acest 
tratat trădător nu a fost ratificat nici pîn.ă 
astăzi. Pot fi desigur cumpărați cîțiva repre
zentanți răzleți ai partidelor burgheze, dar 
— așa cum scrie pe bună dreptate ziarul 
„Combat". — „Franța nu se vinde".
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